

LA RETIRADA ALEMANA DEL MOSA AL ARGONA PARECE UNA HUIDA

Condiciones del armisticio impuesto á Austria

RENDICION

Los italianos en Trieste

ITALIA Y AUSTRIA-HUNGRIA

Wilson asistirá á la Conferencia de la Paz

LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE

Ha terminado la guerra en el frente italiano. Las condiciones que impuso el Consejo Interaliado de Versalles han sido aceptadas por el Mando supremo austro-húngaro. Los grupos de ejércitos de Boroewic, Archiduque José—éste era, nominalmente, el generalísimo—, Krobotin y Hoertzenhoff, habían perdido, desde el 24 de octubre, 100.000 prisioneros y 2.200 cañones. Uno de esos grupos de ejércitos, el de Krobotin, corría inminente riesgo de copo.

Antes de que todo terminara, los italianos han entrado en Rovereto y han desembarcado en Trieste. De fijo habrían querido entrar en Trento por la fuerza de las armas. Camino de ello iban.

¿Qué condiciones deberán cumplir los austriacos? Hasta el martes no serán hechas públicas. Mas según todos los indicios, la principal de ellas habrá de ser el paso franco. El Consejo de Versalles, organismo directivo del bloque interaliado, considera que Alemania es fuerte aún y quiere darle el golpe de gracia atacándola en su propio territorio.

Quedan disponibles ahora el ejército italiano y sus auxiliares ingleses, franceses y yanquis, el ejército combinado de Franchet d'Esperey y los ejércitos ingleses de Mesopotamia y Palestina. Este podrá ser transportado rápidamente a Europa, ya que opera cerca del Mediterráneo. El otro, aventurado en el Norte de la Mesopotamia, no tomará parte en las batallas europeas.

Hay que añadir, á los tres grandes núcleos, que la rendición de Bulgaria, Turquía y Austria deja disponibles el ejército rumano, que entrará en campaña inmediatamente, y los ejércitos checoslovacos, polacos y yugoeslavos, que pelearán si es preciso.

La nueva Polonia, sobre todo, tiene un irredentismo. Posenia, con Posen, su capital, la pertenece histórica y étnicamente. Si Alemania siguiera la guerra, los polacos la invadirían, al mando de su dictador, el general socialista Pilsudski, que tiene que agradecer á los alemanes año y medio de encierro en un presidio.

El ejército de Franchet d'Esperey puede dirigirse velozmente al corazón de Alemania por la vía del Danubio. Se está concentrando á lo largo de este río, desde Bulgaria al Noroeste de Serbia. Como no puede temer que le hostilicen desde la orilla húngara, no tropezará con muchos obstáculos para trasladarse á la frontera alemana y comenzar en ella sus nuevas operaciones. En cuanto al ejército italo-británico, que sería reforzado por Foch, el Tírol y el Voralberg le ofrecen una ruta muy breve y cómoda para lanzarse contra la Baviera.

Este peligro enorme, ¿no modificará el estado de los espíritus entre las clases dirigentes alemanas? Seguros de sus ventajas, y en vista de que pasan los días y no surge por ninguna parte el hecho esperado de la abdicación de Guillermo II, los aliados, de acuerdo con la última nota de Wilson, exigirán de Alemania una rendición.

Si los jefes militares y monárquicos del pueblo germano se imponen una vez más, entonces Foch tomará sus medidas para aplastar á Alemania, atacándola por todas sus líneas fronterizas, y este invierno conocerán los alemanes los horrores de la invasión...

Los alemanes, vencidos en Valenciennes, han acentuado su movimiento de retirada hacia Bélgica en dirección á Mons y Maubeuge. Los ingleses les han seguido y han ocupado varios pueblos al Oeste y Noroeste de Le Quesnoy.

En la región Atigny-Buzancy ha habido igualmente otro repliegue alemán. La parte septentrional del Argona, separada del macizo argonés, propiamente dicho, por los desfiladeros del Grand Pre y la cuenca del Alto Aisne, ha sido ocupada por las tropas de Lettgett y Gouraud. Fueron los norteamericanos los que entraron en Buzancy, importante nudo de comunicaciones.

Los flancos de los germanos ceden, pues al Norte y al Sur del inmenso campo de batalla.

LOS ALIADOS TOMAN GANTE

Londres, 4. Según despacho recibido por el Daily Mail de su corresponsal en Holanda, Gante ha sido tomado por los aliados. (Agencia Radio.)

(Telegrama oficial)

LA EMBAJADA DE ITALIA EN MADRID HA RECIBIDO EL SIGUIENTE TELEGRAMA OFICIAL:

«ROMA, 3 noviembre, 6 tarde. Completando noticias precedentes, cúpleme afirmar que Trieste ha sido ocupada esta mañana, exclusivamente por tropas de la Marina regia y del regío Ejército italiano.—THAON DE REVEL, jefe del Estado Mayor de la Marina.»

BERNSTEIN, ACUSA

Revelaciones sensacionales acerca de cómo los generales alemanes y la Casa Krupp, apoyados por el Kaiser, prepararon la guerra.

Berna, 4. Se sabe que hace algunos días el diputado Bernstein hizo en el Reichstag revelaciones importantes referentes al general Keim, primer presidente de la Liga militar alemana, antiguo presidente de la Liga marítima y pangermanista convencido. De las citadas declaraciones se desprende que el general recibía desde el año 1901 una subvención especial de una de las primeras casas constructoras de material de guerra en Alemania. El general se ha limitado á hacer desmentir la información por el periódico Doicher Zeitung.

Ahora bien, en el Berliner Tageblatt del 2 de noviembre, Bernstein reproduce sus declaraciones con documentos en su apoyo. Cita, textualmente, un informe confidencial, cuyo autor habla del general Keim «como un hombre poseyendo las más vastas relaciones en la Prensa y como el personaje más indicado para modificar el sentimiento público respecto á la Casa Krupp».

Además, en las cuentas de Krupp se encuentra un apartado con la inicial «K», á cuya dirección el cajero principal remitía el crédito mensual á uno de los directores de la Casa Krupp. El periódico socialdemócrata «Freund» reproduce la acusación de Bernstein y demuestra que Keim recibía una subvención «de la primera fábrica alemana de material de guerra», y que «Guillermo II le honraba con frecuentes visitas».

El periódico añade: «Las cuentas de la Casa Krupp con el pueblo alemán son mucho más pesadas que las del general Keim, y el director de la Casa Krupp deberá comparecer ante un alto Tribunal por haber preparado sistemáticamente con los generales prusianos la matanza mundial, que ha conducido á la derrota de Alemania.» (Agencia Radio.)

PROCLAMA DEL REY DE BAVIERA

Dimisión del Gobierno bávaro.

Nauen, 4. Sobre la reorganización de Baviera, el Rey de dicho país ha publicado la siguiente proclama:

«El bienestar del pueblo bávaro ha sido siempre mi deseo más ardiente.

Sobre la base de una Constitución que descansa en siglos, surgieron entre el pueblo voluntades y energías que hicieron realizar al pueblo los grandes hechos que hemos presenciado y soportar los grandes sacrificios que le ha impuesto la guerra mundial, lo mismo que á todos los demás Estados alemanes.

El espíritu de sacrificio inquebrantable de todo el pueblo por las formidables misiones de estos tiempos graves, me ha inspirado la firme convicción de que en la cooperación del pueblo entero en la dirección de su destino, redundará la mejor garantía para poder salir de las penurias actuales y para un desarrollo vigoroso del país en lo futuro.

A fin de dar cimientos seguros á esta participación, necesaria para una beneficiosa dirección del Estado, considero necesario que los gobernantes, elegidos por la Corona y poseedores de la confianza de ésta, tengan, como los más altos empleados responsables, al mismo tiempo la constante confianza del país, en calidad de Gobierno constitucional del pueblo bávaro.

En principio habrá que obrar en lo futuro de modo que á la Corona se presenten proposiciones para cambios en los Ministerios tras deliberaciones anteriores, con ambas Cámaras del país.»

Todos los ministros bávaros han entregado su dimisión.

El Presidente del Consejo de Ministros, von Dandl, fué encargado de formar un nuevo Ministerio.

Entretanto los ministros dimisionarios desempeñan sus cargos.

El Rey de Baviera ha decretado, además, una amnistía para todos los delitos cometidos á causa de la guerra, por apuros y no por afán de ganancia. (T. S. H.)

Las condiciones del armisticio

VIENA, 4. Las condiciones de armisticio impuestas por los italianos dicen, entre otras cosas:

«Cesación inmediata de las hostilidades por tierra, mar y aire.

Desmovilización total de Austria-Hungria. Inmediata retirada de todas las unidades en el frente, desde el mar del Norte hasta Suiza, y su envío á territorio austro-húngaro. La fuerza bélica de Austria-Hungria será reducida á un máximo de veinte divisiones del efectivo que tenía antes de la guerra.

La mitad de todo el material artillero de las divisiones y Cuerpos de ejército, así como los pertrechos correspondientes, será entregado por el ejército austro-húngaro en el territorio que tenga que evacuar.

Evacuación de todo territorio ocupado por Austria-Hungria por la fuerza desde el principio de la guerra.

Retirada de las fuerzas austro-húngaras hasta más allá de una línea que habrá que fijar detalladamente.

Los aliados tendrán el derecho absoluto:

A) Movimiento libre de sus tropas en todas las carreteras, ferrocarriles y vías fluviales del territorio austro-húngaro y utilización de los necesarios medios de transporte austro-húngaros.

B) Ocupar con fuerzas aliadas todos los puntos estratégicos en Austria-Hungria el tiempo que les parezca necesario á los aliados, á fin de vivir allí ó mantener el orden.

C) Requisiciones, contra pago, á favor de los ejércitos aliados; retirada completa de todas las tropas alemanas dentro de quince días.

Internamiento de todas las tropas alemanas que no hayan abandonado Austria-Hungria, dentro del plazo fijado.

Repatriación inmediata de todos los prisioneros de guerra sin reciprocidad, así como de súbditos aliados, internados.

Inmediata cesación de toda hostilidad en el mar.

Indicación precisa del paradero y movimiento de todos los barcos austro-húngaros.

Entrega de quince submarinos austro-húngaros que se encuentren en aguas austro-húngaras ó puedan llegar á ellas (frase dudosa) á los aliados, y completo desarme y desmovilización de todos los demás submarinos austro-húngaros, bajo la vigilancia de los aliados.

Entrega de tres buques de combate, tres cruceros ligeros, nueve destroyers, un colodaminas, seis monitores del Danubio, con custodia, equipos y subsistencias.

Navegación de todos los barcos de los aliados y Potencias aliadas en el Adriático y aguas territoriales, incluso sobre el Danubio y afluentes dentro de Austria.

Los aliados tendrán el derecho de quitar todos los campos de minas y destruir los ciérrres, cuya situación habrá de serles comunicada. A fin de asegurar el libre movimiento de los barcos en el Danubio, los aliados podrán ocupar ó destruir todas las fortificaciones ó defensas.

Mantenimiento del bloqueo por parte de los aliados en las condiciones actuales. Serán capturados los barcos austro-húngaros que se encuentran navegando.

Evacuación de toda la costa y de todos los puertos comerciales ocupados por Austria-Hungria fuera del territorio nacional.

Entrega de todo el material flotante y de barcos, existencias de aprovisionamiento y medios de navegación de toda clase.

Ocupación de todas las fortificaciones terrestres y navales, así como de las defensas de Pola.

Devolución de todos los barcos mercantes aliados capturados por Austria-Hungria.

Devolución de todos los prisioneros aliados que estén en poder austro-húngaro, sin obligación de reciprocidad.»

Respecto á esto se observa que las condiciones del armisticio han sido aceptadas sin prejuicios para la futura paz.

Se ha supuesto que las condiciones no deben interpretarse en el sentido de que un ejército enemigo tenga libertad de movimiento para atacar á Alemania. Caso de no ser así, habría que protestar. (T. S. H.)

¿Abdica el Emperador Carlos?

La noticia es de fuente alemana

LONDRES, 4. El «Berliner Tageblatt» publica un telegrama diciendo que comunican de Viena que el Emperador Carlos, después de celebrar una Conferencia con los miembros del Gabinete y los jefes de los partidos, ha declarado su intención de abdicar y retirarse á Suiza.

No se ha recibido confirmación oficial de esto en Berlín. (T. S. H.)

LONDRES, 4. EL «NEW YORK EVENING SUN» PUBLICA LA NOTICIA DE QUE EL PRESIDENTE WILSON PIENSA ASISTIR Á LA CONFERENCIA DE LA PAZ. (T. S. H.)

LOS HUNGAROS RINDEN LAS ARMAS

¿Cuál será la nueva forma de Gobierno?

Budapest, 4. Ayer tuvo lugar en la gran sala de sesiones del palacio del Ayuntamiento una reunión, presidida por el diputado Hock, el cual declaró que el Gobierno formado por el pueblo no podía dar en el Parlamento ninguna explicación; pero que esta reunión y Consejo nacional, constituido por la comunidad de pueblo, ofrecen á la publicidad las bases sobre las que se asienta el nuevo sistema.

Pidió luego la palabra el ministro de la Guerra, Linder, que, muy emocionado, manifestó que el Gobierno húngaro, con plena conciencia de su responsabilidad, en vista de las graves circunstancias, ha resuelto que los soldados rindan las armas.

En todos los frentes, los comandantes de ejército, así como el Alto Mando del mismo, han recibido la orden de que las tropas húngaras rindan inmediatamente sus armas y que se dé comienzo á negociaciones con el enemigo.

En el caso de que el enemigo tuviera que ocupar Hungría, se pediría en esas negociaciones que para la ocupación se enviaran tropas francesas ó inglesas.

Inmediatamente después habló el Presidente del Consejo, conde Caroly, diciendo:

«No hace más que veinticuatro horas que llevamos el timón del Estado, y nos hallamos ya en difícilísima situación, siendo imprescindible que el Gobierno desarrolle inmediatamente su programa, que está pidiendo la opinión pública, en el sentido de que no sólo sea una cosa real y efectiva la democracia y la independencia, sino que también ha de darse por todo el pueblo una forma decisiva al Estado.

Como no queríamos estar bajo la restricción del juramento prestado al Rey, considerando los deseos de la opinión pública, nos vimos obligados á solicitar del mismo no relevara del compromiso que dicho juramento significa, y el Rey ha accedido á esta demanda del Gobierno húngaro.»

El ministro Ktnfk dió lectura á una resolución presentada por el Gobierno y por la Comisión ejecutiva del Gobierno nacional, resolución tomada por unanimidad de aceptar en el programa de Gobierno la cuestión de si el Estado húngaro ha de ser regido por una República ó por una Monarquía, en vista de los sentimientos republicanos expresados en gran parte del proletariado sobre esta cuestión.

Se da un voto de confianza al Gobierno constituyente, que se formará á lo más tardar dentro de seis semanas, concediendo antes previamente los mismos derechos electorales á la mujer.

El Gobierno mantendrá en lo posible las formas legislativas actuales, cuando éstas no sean ningún obstáculo, en cuyo caso dispondría que la Constituyente sea elegida en el Parlamento por medio de una votación, ó que sea formada por los acuerdos del pueblo.

Pidió el orador que se mantenga el orden y la seguridad en el país.

Luego los ministros prestaron juramento al Consejo Nacional, bajo gran entusiasmo de la asamblea, la cual entonó el himno nacional. (T. S. H.)

Los aliados utilizarán libremente los ferrocarriles austriacos.

Paris, 4. En L'Echo de Paris escribe Perlinax:

«En la actualidad está prohibido señalar las condiciones de armisticio; pero se puede citar con grandes probabilidades de estar de acuerdo con el documento firmado con Austria un artículo de The Times, en donde se indican las grandes líneas del Tratado.

En dicho artículo se lee esta frase: «Libre utilización, sin ninguna restricción, de las vías férreas austriacas en todas direcciones.» (Agencia Radio.)

LA PETICION DE PAZ

Las condiciones que se impondrán á Alemania.

Londres, 4. Comunican de Washington al Morning Post que si las elecciones que se celebrarán el 5 de noviembre son ganadas por los republicanos, el resultado no explicará el hecho de que el público americano cree generalmente que los republicanos están más resueltos que los demócratas á imponer á Alemania condiciones durísimas de paz.

En Washington se ha declarado que Alemania no deberá discutir las condiciones de paz, sino simplemente aceptarlas. No se puede hacer distinción entre Alemania y sus aliados. Bulgaria, Turquía y ahora Austria no han conseguido el derecho de discusión. Por lo tanto, no se puede aplicar á Alemania un régimen más favorable. (Agencia Radio.)

Es la retirada de un ejército que huye en plena derrota.

Paris, 4. Especial del frente americano.— Los alemanes siguen en completa retirada á lo largo del frente Mosa-Argona. Desde el amanecer hasta la caída de la tarde los americanos continuaron en persecución del enemigo, que, según las últimas noticias, muestra poca habilidad para formar una posición.

La rapidez de la retirada alemana tiene ahora más apariencia de una carrera. Como están las cosas, la aceleración puede permitir que los alemanes lleguen á la meta que se han propuesto, cualquiera que sea, si no la retirada puede transformarse en un desastre. La retirada es tan precipitada como siempre, y no hay pruebas que demuestren que se haga voluntariamente.

En algunos puntos aislados los enemigos realizaron esfuerzos para detenerse. Barricourt fué uno de estos puntos, donde los alemanes, aprovechando la oscuridad de la noche, aprovecharon la oportunidad para organizar sus defensas. El acto fué como, sor— nizar sus defensas. Al primer albor del día los americanos asaltaron la aldea al grito de guerra. Sólo se vió por unos minutos en las calles bayonetas y culatas. Otra vez, vencido el enemigo, volvió á reanudar su forzosa peregrinación hacia el Norte.

Desviándose un poco hacia el Norte, los alemanes trataron otra vez de hacer un alto; pero no tuvo eficacia, debido á la arremetida victoriosa de los americanos.

No hay duda que los alemanes querían retirarse á toda costa del sector; pero los americanos lo impidieron eficazmente.

Probablemente el enemigo tratará de parar antes de ser arrojado á las alturas del Mosa, aunque es asunto de conjeturas cuáles puedan ser sus intenciones en la actualidad; á juzgar por las apariencias, ni el mismo lo sabe.

Los acontecimientos de hoy son repetición de los de ayer. Al reanudar su ataque, el primer ejército americano descubrió que su irresistible acometida del día anterior había casi acabado con la resistencia enemiga.

Hacia la izquierda de la línea los yanquis se dirigieron velozmente al bosque de Bourgoigne, se espacionaron por Briquénay, y continuando casi á la carrera, no pudieron lanzar patrullas á Auther por impedirlo la oscuridad. Hacia el Oeste, en Belville, el flanco se unió con los franceses.

Al Este de Buzancy y habiendo dejado bien atrás Fosse, las falanges americanas se abren camino al Sur de la orilla que forma la granja de Beauclair hasta Hancourt y siguiendo hasta Champybas.

Lo último que se ha oído de su avance era de que estaban á 500 metros más al Sur del largo del bosque de Velval.

No sólo se alcanzaron todos los objetivos en este sector, sino que quedaron bien atrás.

En este punto solamente fueron hechos más de 4.000 prisioneros, habiendo tomado en las últimas veinticuatro horas más de 50 cañones.

Hacia la derecha del frente llegaron los americanos hasta las proximidades del río Halles.

Por la tarde, sus patrullas estaban en este punto y en Montigny, donde también la retirada se hizo sin orden ni concierto, siendo el enemigo molesto cada vez que trataba de hacer alto.

Al Este de Halles los americanos ocupan la pendiente que conduce á las tierras altas que bordean el Mosa.

Hay muchas indicaciones de cómo el enemigo considera su desesperada situación. Una de ellas fué la captura de un mensajero enviado desde un punto á 20 kilómetros á retaguardia, para enterarse de lo que pasaba y del por qué la línea se rompía en todas sus partes.

Otro mensajero fué hecho prisionero mientras que buscaba el cuartel general del batallón.

Llegan otra vez informes referentes á conferencias que á media noche celebran los oficiales enemigos con el objeto de encontrar algún medio de impedir el avance antes de que sea desastroso. Se toman toda clase de precauciones para impedir que llegue á oídos de los soldados las naturales deliberaciones.

Al Este del Mosa aún no es aparente el efecto de la retirada. Ningún movimiento se ha notado en la línea enemiga, aunque sí señales de gran actividad en la retaguardia.

Según nuevos informes, están allí los caminos llenos de tropas, cañones y transportes.

También comunican los observadores aéreos que marchan muchos trenes en dirección al Norte.

L actividad aérea ha sido febril, arrojando los aparatos americanos el terror y la destrucción sobre las millas de caminos inundados por el enemigo.

Aún no ha dado resultado el esfuerzo hecho para descubrir si Stenay ha sido evacuado, debido á las neblinas espesas y bajas.

Esta noche ha empezado á llover. (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Un pueblo ejemplar

La epidemia ha puesto de relieve la incuria de muchos pueblos; pero también ha permitido que se exteriorizaran rasgos admirabilísimos.

Entre los pueblos que mejor se han comportado con ocasión de la epidemia, figura, muy en primera línea, Cariño, perteneciente a la provincia de Coruña.

Prueba de ello es esta información, enviada por D. Francisco M. Pita a «La Voz de Galicia»:

«El puerto de Cariño cuenta con una población aproximada de 4.000 almas agrupadas en un estrecho recinto. Puerto industrial, su vida la asegura una numerosa flotilla de vapores pesqueros que ponen en acción a una docena de fábricas de escabeches y conservas, y una multitud de salazonerías.

Por lo tanto, en ninguna parte del distrito de Ortigueira debiera temerse como aquí a la epidemia reinante, por ser el centro de población más numeroso y más agrupado, por las muchas fábricas que siempre producen malos olores, por los restos de pescado en descomposición que nunca faltan en un puerto de mar de alguna importancia, y por el ineludible contacto con los pueblos epidemiados, debido a nuestro desarrollado comercio.

Percatados de ello los vecinos del citado puerto, reflexionando con serenidad sobre las fatales consecuencias de una invasión de gripe, se aprestaron a evitarla por todos los medios, tomando plausiblemente la iniciativa en ello el inspector de Sanidad del puerto, Sr. Taracido, quien, con el alcalde de barrio D. Sabas Panceira, recorre diariamente todas las casas, recomendando y dirigiendo las medidas de saneamiento y desinfección, secundándolos el pueblo muy satisfactoriamente.

Ahora, dirigidos por los citados Sres. Taracido y Panceira, estos vecinos, aprovechando la abundancia de agua de la nueva traída, baldean, limpian y desinfectan todos los días las calles, desinteresadamente, y todos se prestan a cuanto son requeridos, con una abnegación digna de alabanza.

Y por el distrito avanzaba el mal, y Cariño sin un solo caso. De todas partes, noticias tétricas, que a nosotros nos alentaban a trabajar para evitar que aquí se repitieran... Un día llegó un matrimonio atacado. Hubo un gran revuelo en el pueblo. Se le aisló rigurosamente. Y como si tal cosa.

No obstante, era imposible, casi milagroso, seguir así. Cercados por todas partes, sin poder evitar el contacto, un día u otro debíamos sucumbir, y hoy en Cariño ya hay cerca de 30 casos, propagados en tres o cuatro días. Y la racha continuará indefectiblemente; por eso se pensó en el porvenir.

Perdida la batalla contra la invasión de tan terrible enemigo, se pensó por lo menos en hacer más llevadera la derrota. El Sr. Taracido y el párroco, D. Jesús Crecente Veiga, convocaron a unas cuantas jóvenes de Cariño, exponiéndoles el estado aflictivo a que pudiéramos llegar, diciéndoles que nunca como en esta triste situación podrían poner de relieve su magnífico corazón, su abnegación sin límites, su inagotable caridad para el desvalido. Propusieron fundar un Patronato de la Caridad, a lo que accedieron inmediatamente con mucho entusiasmo, y allí mismo se fundó. En el acto ya se inscribieron voluntarias para, en caso de necesidad, asistir a toda clase de enfermos, doce jóvenes heroínas de la caridad, que tanto ennoblecen a la mujer; para el cuidado de niños, otras seis; para acopio de substancias, como leche y otras indispensables para enfermos, ocho, las que tendrán preferencia en la plaza y mercados; para recaudación de fondos, a las que acompañará el señor cura, nueve. Además de la correspondiente directiva, se nombraron cuatro señoras casadas como presidentas honorarias y consejeras.

Esta tan simpática, altruista y benéfica Asociación, según el Sr. Taracido me comunicó, se constituirá legalmente para regir ahora y en cuantas circunstancias análogas pudieran presentarse en el porvenir. Por de pronto, ante la perspectiva de una invasión inminente, piensan pedir el local de la Sociedad de recreo Unión Cariñense para habilitar camas para enfermos pobres, y hacer una colecta de ropas. Comenzaron a recaudarse fondos.

Plácemes merecen los señores cura párroco de Cariño y Taracido por tan feliz iniciativa, y a los más altos encomios son acreedoras estas bellas, simpáticas y buenas cariñenses por su humanitaria actitud ante tan amargos momentos, actitud digna de ser imitada.

Pueblo que así se conduce, bien merece un elogio incondicional.

HACE MEDIO SIGLO

Día 5 de noviembre de 1868.—Los mismos periódicos de los Estados Unidos dan escásima importancia al motín ocurrido en la isla de Cuba, y dicen que los amotinados eran personas huidas a las montañas a causa de las medidas tomadas por el general Lersundi.

El motín careció de bandera, y los sublevados, perseguidos por las tropas, se habían disuelto, dirigiéndose hacia la costa; pero el capitán general había enviado un buque de guerra para cortarles la retirada e impedirles el embarque.

(De La Correspondencia de España.)

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN BARCELONA

Conflictos obreros.

Barcelona, 4.—Se ha resuelto satisfactoriamente el conflicto existente entre obreros y patronos aserradores mecánicos.

Estos han desistido del «lock-out» y aquellos de la huelga, que ha durado veinte semanas.

—Continúa la huelga de caldereros en cobre, habiendo fracasado las gestiones hechas para su arreglo.

—Asimismo continúa sin arreglo la huelga de constructores de carros y herradores, de tipógrafos de la Casa Domenech, de los talleres de material de ferrocarriles y construcciones del Sr. Girona, y de la fábrica La Productora.

—En Sabadell se reunieron ayer en mitin los huelguistas del ramo del agua.

Tomaron parte en el acto obreros de Barcelona y de Tarrasa.

La concurrencia fue escasa, no asistiendo más allá de una cuarta parte de los obreros de aquel ramo.

El acuerdo fué de continuar en la huelga. Los patronos hoy han abierto las fábricas, como habían acordado, por si acudían los obreros a reanudar el trabajo.

Han entrado dos encargados y los que cobran por semanas. Los demás obreros han continuado la huelga.

En sólo dos fábricas han dejado de entrar los semanales.

Continúa, pues, el conflicto extendiendo sus efectos a las demás fábricas de hilados y tejidos.

—En Tarrasa ha aumentado, aunque en poca cantidad, el número de obreros que han acudido al trabajo.

EN PALENCIA

Sólo abundan los conejos.

Palencia, 4.—La Prensa local censura a las autoridades por la apatía que demuestran en la cuestión de las subsistencias.

Estos días ha habido gran abundancia de conejos en el mercado por haberse prohibido el tenerlos en las casas.

CRIMEN EN UN TREN

Reuniendo datos.

Ávila, 4.—Regreso de Cebrosos, donde la noche anterior, el juez, en unión del secretario, del oficial de la Guardia Civil y de los agentes de la brigada de Investigación que condujeron al mozo detenido se dedicaron hasta la una de la madrugada a reunir y coordinar todos los antecedentes que arrojan las actuaciones seguidas hasta ahora, con objeto de que el juez pudiese formar juicio concreto y pudiera proceder a la preparación del interrogatorio y dictar las disposiciones para seguir una pista, que se considera de seguro éxito.

Indagatorias en León.

Consecuencia de las actuaciones anteriores fué la salida anoche, de Cebrosos para León, del agente D. Martín Guerrero, con instrucciones concretas del juez Sr. Pascual, quien considera las diligencias dichas como decisivas para el esclarecimiento de los hechos.

Créese que alguna parte de esta diligencia está relacionada con las manifestaciones que parece haber hecho en León, Donato Jiménez, íntimo amigo de Gregorio Redondo, respecto a la sospecha de que el arma encontrada sea la misma que poseía Gregorio, y a la vida que éste llevaba desde hace dos meses, dilapidando el dinero, lo que le extrañaba, dado lo corto del sueldo.

Se dice que el agente Martínez llegará mañana a mediados de Cebrosos, conduciendo a Jiménez.

Telegramas.—Una declaración.

Durante la mañana de hoy, la labor del Juzgado ha sido muy intensa, sin que se hayan podido trasladar noticias de ella, sin duda porque la reserva obedece a evitar sean conocidos datos que podrían entorpecer la acción encaminada al seguro esclarecimiento.

Desde luego, se ha visto al alguacil entrar muchas veces en la oficina de Telégrafos a depositar despachos.

En el sumario consta la declaración de don Marcelino Valbuena, que dice que la víctima del crimen, D. Remigio Miranda, está emparentado con distinguidas personas de León, y envió en julio último.

También ha dicho el Sr. Valbuena que, como D. Remigio tenía mucho miedo a la gripe, decidió marchar de León.

Cuando se despidieron, D. Marcelino recomendó a su cuñado que ocupara plaza del coche-cama, lo que no realizó por no haber vacante.

Le recomendó también que, de no haber coche-cama, le diese una proptina de diez pesetas al mozo de tren para que le proporcionara departamento donde se pudiera acostar, y teme que el hacer esto pudiera suscitar en el ánimo del mozo el perpetrar el robo.

El detalle de que estuviera echado en el coche mirando a la pared parece que era costumbre en Remigio, para sentir así el menor ruido con intento de robo.

Parte en la causa.

El detenido Gregorio Redondo está en la cárcel completamente tranquilo y sin el menor abatimiento.

La familia de la víctima ha hecho presente que se mostrará parte en la causa, llevando la acusación privada el cuñado del interfecto, D. Alfredo Barther, abogado de León.

La situación sanitaria

EN PONTEVEDRA

Pontevedra, 4.—Tiende ya a desaparecer la epidemia, disminuyendo notablemente las defunciones.

Entre las personas atacadas hubo una señora, doña Herminia Arruena, que llegó a tener 42° y 10 décimas de fiebre, y hoy se halla perfectamente curada.

La temperatura referida duró cerca de media hora y fué comprobada por tres médicos.

EN PALENCIA

Palencia, 4.—Decrece notablemente la epidemia, tendiendo a desaparecer totalmente.

Los médicos continúan repartiendo entre los enfermos pobres las cantidades recaudadas a este efecto en suscripción pública.

EN BILBAO

Bilbao, 4.—Se ha recrudecido la epidemia, con graves caracteres.

En algunos pueblos hay gran alarma por la escasez de medicamentos.

El gobernador ha enviado varios lotes de quinina a los pueblos más necesitados.

EN CADIZ

Un solo foco.

Cádiz, 4.—En el asilo de San José fallecieron otros dos asilados, atacados de gripe. Quedan en el asilo cuatro enfermos. Este foco es el único que queda, y está aislado.

Aumenta en Barbate.

Cádiz, 4.—En general decrece la epidemia en toda la provincia, incluso en Vejer. Unicamente aumenta en la aldea de Barbate, adonde el diputado Sr. Romeu envió auxilios en metálico.

En la capital no ha habido nuevas invasiones ni defunciones.

Grandes estragos en Jimena.

Cádiz, 4.—En Jimena continúan los estragos de la gripe.

Dado el número de almas que tiene dicho pueblo, hay más atacados que en Barcelona o San Sebastián.

Algunos días hubo nueve defunciones. Continúan abundando las invasiones.

Los médicos titulares trabajan sin descanso, incluso recorriendo el pueblo a caballo, porque no tienen tiempo de ver tanto atacado a pie.

Se carece de todo género de material sanitario.

Escasean los huevos, la leche y otros alimentos.

Las subsistencias alcanzan fabulosos precios.

ANDALUCIA

Arrollado por el tren.

Sevilla, 4.—En el próximo pueblo de Dos Hermanas arrolló un tren de mercancías al niño Manuel Jurado, que jugaba con otros de su edad, seccionándole la pierna izquierda. El niño se halla en estado de suma gravedad.

ARAGON

Una desgracia.

Zaragoza, 4.—Comunican de Oles que Manuela Pérez, de veinte años, que hallábase en su domicilio acompañada de su hermano José, muchacho de diez y seis, resultó gravemente herida de un disparo de escopeta. Se ignora cómo ocurrió la desgracia.

LAMPARA

NITROGENO 1/2 VATIO

Fábrica, Cortes, 397.—BARCELONA.

CASTILLA LA VIEJA

De elecciones.

Palencia, 4.—Comienza a hablarse de las próximas elecciones para cubrir la vacante de senador que dejó D. Enrique Alba Pereda.

Asegúrase que aspirará a ella el diputado provincial D. Arturo Redondo.

Créese que de ser así no tendrá contrincante.

CATALUNA

Otras explosiones.

Barcelona, 4.—El Juzgado prosigue la instrucción de las diligencias de oficio por la explosión de dos petardos ocurrida anoche junto al despacho que los banqueros Sres. Girona poseen en la plaza de Medinaceli.

Como anticipamos anoche, el explosivo fué colocado en el tragaluz que da a un sótano, donde está instalada la cuadra, debajo del lugar donde están las oficinas de la Sociedad de Materiales de Ferrocarriles y Construcciones y el despacho del Sr. Girona, que es el gerente.

El primer petardo, al estallar, arrancó trozos del marco de la ventana, que fueron a caer al jardín de la plaza.

Los vecinos y transeúntes se congregaron junto a los restos del explosivo, y cuando comentaban el hecho, a quince metros de distancia estalló el segundo petardo, colocado en el mismo tragaluz, los restos del cual fueron los que causaron lesiones entre los comensales.

A consecuencia de la explosión murió uno de los caballos que había en la cuadra.

El Sr. Girona acostumbra ordinariamente a hallarse a la hora en que ocurrió el hecho en su despacho. Ayer, con motivo de tener enfermo a un individuo de su familia en San Gervasio, no regresó hasta un poco más tarde, llegando un cuarto de hora después de la explosión.

No se tiene indicio alguno de los autores del hecho.

El Gobierno debe preocuparse de la insostenible situación por que atraviesa Jimena, si se quiere evitar la desaparición de dicho pueblo.

EN ZARAGOZA

Signo decreciente.

Zaragoza, 4.—La epidemia decrece rápidamente, tanto en la capital como en el resto de la provincia.

Se considera muy inmediato el restablecimiento de la normalidad.

Después de larga enfermedad, que puso en peligro su existencia, ha regresado a Pamplona el obispo de aquella diócesis.

Zaragoza, 4.—Se ha reunido la Junta de Sanidad, acordando que no procede clausurar las escuelas públicas, porque la epidemia tiende a extinguirse rápidamente, y no hay casos de gripe entre los niños.

EN SEVILLA

Datos del mes de octubre.

Sevilla, 4.—Durante el mes de octubre ha habido en esta provincia 59 pueblos atacados, con 3.751 griposos, 179 defunciones y 1.871 altas.

En Almadén de la Plata hay 600 atacados, 35 graves. Ocurrieron diez defunciones.

En el Hospital Central de Sevilla han ingresado dos vecinos de Sevilla con gripe grave.

Han fallecido dos y se fugaron del Hospital tres convalecientes que no han sido hallados.

EN TOLEDO

Toledo, 4.—Continúa decreciendo la epidemia en la provincia.

Los últimos partes acusan 538 invasiones, 1.125 altas y 51 defunciones.

En varios pueblos, según nos dicen, tratan desconsideradamente a los médicos.

El nombrado por el gobernador en Calera fué objeto de enormes abusos, y sobre no cobrar las dietas del Municipio, le exigieron 18 pesetas diarias por su hospedaje y el de su esposa.

En la capital han sido registrados algunos casos.

En la sección de mujeres del Manicomio hubo tres nuevas invasiones y no ocurrió defunción alguna.

En las líneas próximas a la capital se han presentado, según nos dicen, algunos casos; pero de carácter muy benigno.

No ha habido nuevos casos en los pueblos donde la epidemia había quedado extinguida.

Además se registraron otras dos nuevas explosiones. Un petardo estalló frente a la casa número 15 de la calle de Pujadas, barriada de San Martín, y otro junto a una casa de la calle de Tordera, de la barriada de Sans.

Como se ve, los atentados fueron en los extremos de Barcelona y en el mismo centro.

La opinión, alarmada al ver estos atentados con una hora de diferencia, se pregunta si va a empezar un nuevo ciclo de terrorismo.

La unión de las derechas.

Barcelona, 4.—El presidente de la Juventud tradicionalista, diputado provincial D. Pedro Roma, dió en el círculo del partido la conferencia anunciada sobre la conveniencia de la unión de las derechas.

Asistió numeroso público y representantes de las Juventudes maurista, integrista, tradicionalista y la Defensa social.

El conferenciante expuso la transformación que en la política interior y exterior de las naciones ha producido la guerra actual, cuya característica es el triunfo de la democracia, informada por un espíritu destructivo que se ha alzado contra los fundamentos del orden social.

Alrededor de esta premisa continuó su conferencia, afirmando que los partidos políticos oficiales han fracasado, y las derechas, reconociendo la necesidad de unirse en vista de las críticas circunstancias, han tenido esta visión, que es de iniciativa de los tradicionalistas.

Todas las derechas han coincidido por ello en la necesidad de unirse.

Terminó diciendo que se impone la unión para conservar los principios fundamentales del orden social y evitar que las corrientes revolucionarias invadan a España.

Tormenta.

A media noche descargó sobre la ciudad una fuerte tormenta seguida de una lluvia torrencial que duró cerca de una hora.

Los chubascos han continuado a intervalos hasta el amanecer.

El día se presenta hoy nuboso y con tendencia a lluvia.

Los juegos florales.

Ha regresado de Tarragona la Comisión de literarios que fué a aquella ciudad para participar al arzobispo D. Antolín López, que ha sido designado para presidir la fiesta de los juegos florales de Barcelona del año próximo.

Congreso obrero.

Ayer terminó en Badalona el Congreso de la Confederación regional del trabajo.

Según datos aportados, componen el efectivo de la Confederación Nacional del Trabajo en toda España 212 Sindicatos con un total de 107.160 socios.

El número de inscritos en los Sindicatos varía.

Hay 36 con menos de 55 y 120 con menos de 1.000; 26, de 1.000 a 4.500, y el resto, pasan de este número.

AVISOS UTILES

Hoy por la noche se inaugura **EL PARTENÓN**
El más elegante music-hall
(Concepción Jerónima, 8)
Los mejores números de variedades
Restaurant día y noche
Reservado el derecho de admisión

Compañía Trasatlántica

El vapor «LEON XIII» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Bilbao el día 12 de noviembre, de Santander el 13, de Gijón el 14, de Coruña el 15 y el 17 de Vigo, en viaje a Canarias, Brasil y la Argentina, admitiendo carga y pasajeros de cámaras.

LOS MEJORES CAFES son los que vende la Casa Tupinamba.—Montera, 21 dupdo. y Espoz y Mina, 3.—Teléfono 1.148.

SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

ADELGAZAR
Puede emplearse en toda confianza, sin temor a consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno.

Iodhyrine
del Dr. DESCHAMP

APROBADA Y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero.
Dosis: 12 gotas de 50 o 75 gotas 1/2 cucharada 26 o 36 gotas.
Depósito Central: Labor. DUBOIS, 7, Rue Jadin, Paris.
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

PAÑOS INGLESES Y FINOS DEL PAIS. CASA ESPECIAL Y LA MAS SURTIDA.

EL TRUST, MAYOR, 24.

En Barcelona hay 25 entre Sindicatos y Sociedades con un total de 59.400. El Sindicato del ramo de construcción tiene once mil y pico; el Sindicato textil La Consolación, 10.000; el Sindicato metalúrgico y el de elaborar maderas, 7.400 cada uno. Los ramos de piel tienen 4.500.

Después de Barcelona, siguen en número de inscritos: Córdoba, con 5.500; Sevilla, con 5.000; Asturias, con 6.500; Valencia, con 3.000; Tarrasa, con 2.000; Sabadell, con 2.000; Huelva, con 2.000, y así en esta proporción en el resto de España.

Retirada de fuerzas.

Por haber cesado la agitación que se notaba en algunas poblaciones, se ha retirado la Guardia Civil, que en número crecido había sido mandada a las mismas. Sólo han quedado retenes extraordinarios en Castellón de Valles y en Sabadell.

Cadáver identificado.

Ha sido identificado el cadáver del sujeto hallado en el campo de Lafarga, barriada de Sans, con cinco heridas. Es un obrero que trabajaba en las canteras de Montjuich, hombre independiente que no había querido adherirse a la huelga.

Según desconocidos los autores del asesinato.

VASCONGADAS

San Sebastián, 4.—La Diputación provincial celebró hoy sesión, acordando telegrafiar al Presidente del Consejo protestando contra la ley de 25 de octubre de 1839, pidiendo su derogación, así como la de todas aquellas disposiciones que abolieron los fueros del país vasco, y reiterando al mismo tiempo la instancia presentada pidiendo la reintegración formal de estas provincias.

Notas palatinas.

San Sebastián, 4.—S. M. la Reina Cristina, acompañada de la duquesa de la Victoria, visitó el pabellón de la Cruz Roja.

Después recibió a los gobernadores civil y militar.

Una protesta.

San Sebastián, 4.—Los ferroviarios de esta Sección han entregado al gobernador civil una protesta contra el impuesto de Utilidades, proyectado por el ministro de Hacienda.

Los ferrocarriles transpirenaicos.

San Sebastián, 4.—Los delegados franceses y españoles que constituyen la Comisión internacional de ferrocarriles transpirenaicos, se han reunido en la Diputación, después de visitar los departamentos del palacio provincial, acompañados por el presidente de la Diputación y vicepresidente de la Comisión provincial, por quienes fueron recibidos.

En la reunión trataron de los trabajos realizados, tanto en Francia como en España, de las tres líneas que constituyen los ferrocarriles transpirenaicos.

Tanto los franceses como los españoles expresaron las dificultades con que tropiezan para que los trabajos estén a la altura de los tratados internacionales, a causa de las circunstancias anormales que ocasiona la guerra.

Después de la sesión los delegados tomaron el té en la sala del palacio provincial. Mañana se celebrará la segunda sesión.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

La Semana Mayor

Por la extraordinaria importancia de los acontecimientos que se avecinan, la semana que hoy comienza puede ser llamada la **Semana Mayor**.

Se abre con una gran expectación. Añadirémos que se abre también en medio de las más grandes incertidumbres. Hay el presentimiento de que van a pasar cosas de enorme trascendencia, pero, en concreto, todavía no se sabe qué va a pasar, ni si efectivamente va a pasar algo.

Hay la sensación de que se teme llegue el momento crítico y que por todos los medios se va aplazando el planteamiento de la cuestión política, como si el diferir lo inevitable fuera una solución favorable y no una agravación peligrosa.

¿Qué se va a hacer? Nadie lo sabe. Por lo pronto, cumplir sin compromiso gubernamental, y cumplir a la vez con la fórmula de presentar unos presupuestos a las Cortes. Eso será mañana. Pero en este instante el Gobierno no sabe qué suerte espera a esos presupuestos en el Parlamento, ni aun contando con el apoyo de unas mayorías que no se sabe si mantendrán la disciplina hasta el último instante.

Evitado en mal hora el debate político, no se sabe a estas horas cuál es la actitud de los grupos parlamentarios, tanto respecto a política interior como con relación a la política internacional. Lo más patriótico y, sobre todo, la mejor prueba de lealtad monárquica es que de las Cortes hubiese salido la solución de la crisis próxima, la de más importancia y más graves consecuencias que se haya producido en España.

Se está a oscuras y se camina a tientas. Los destinos de la nación se van a resolver sin la asistencia de la opinión pública, a la que se procura tener al margen de los acontecimientos.

Es decir, que en momentos tan críticos el país se halla en plenas tinieblas.

BOLETIN RELIGIOSO PARA MAÑANA

Miércoles 6 de noviembre de 1918.

Santos del día.—Santos Severo, obispo, en Barcelona, y Félix, mártires; Winoco, abad; Félix, monje; Atico y Leonardo, confesores, y beata Felisa de Milán, virgen.

La misa y oficio son del día sexto de la octava de Todos los Santos, con rito semidoble y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María de la Almudena, y continúa la novena a su titular por la Hermandad del Rosario Cantado; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará D. Amadeo Carrillo, novena, reserva y salve.

Novenas de Animas.

En San Luis, a las seis, predicando el señor Suárez Faura.

En el Buen Suceso, a las cinco y media, predicando D. Mariano Benedicto.

En San Ginés, a las cinco, predicando don Teófilo García.

En Covadonga, a las cinco, con sermón.

En las Calatravas, a las seis y media, predicando el Sr. Benedicto.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las cinco, predicando el P. Gómez.

En la iglesia Pontificia, a las seis y media, el P. Gamarra.

En San Plácido, a las seis, predicando el P. Leandro Pérez.

En San Marcos, a las seis, con sermón.

En la Concepción, a las seis, predicando el P. Modesto Barrio.

En San Sebastián, a las cinco y media, con sermón, a cargo del Sr. Caño.

En San Martín, a las cinco y media, predicando el P. Manila, capuchino.

En San Millán, a las seis y cuarto, con sermón.

En Santiago, a las cinco y media, predicando D. Ildefonso Linares.

En Góngoras, a las cinco y media, predicando D. Tomás Minuesa.

En San Manuel y San Benito, a las cinco, y predica el padre Santiago García.

En la parroquia de los Dolores, a las cinco y media, con sermón.

En las Carmelitas de Maravillas, a las cinco, sin sermón.

En las religiosas de Santa Catalina, a las seis.

Ejercicios del mes de Animas.

En San Ildefonso, a las cinco y media, y predica D. Domingo Blázquez.

En Santa Cruz, a las seis, y predica don Francisco Terrero.

En las Religiosas Bernardas del Sacramento, a las cinco y media, predicando D. José Silveira.

En el Cristo de la Salud, a las seis, predicando D. José Molero.

En las Magdalenas, a las seis, y predica el Sr. Estrella.

En el Carmen, a las seis.

En el Salvador y San Luis Gonzaga, ídem.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y en San Luis, ó de Atocha en el Buen Suceso.

Esperanto.—Adoración nocturna. Turismo, San Isidro.

HACE MEDIO SIGLO

Día 5 de noviembre de 1868.—Anteayer, a las dos de la tarde, fueron extraídos del panteón que ocupaban debajo del camarín de la Virgen de la Almudena 18 cadáveres que se

encontraban allí depositados, los más recientes desde hace cosa de dos siglos, todos de las familias de los duques del Infantado y duque de Pastrana.

En realidad no puede llamarse panteón el lugar en que yacían las 18 cajas mortuorias, pues consistía sólo en una especie de camaranchón.

Colocáronse dos grandes cajones en el presbiterio y los alarifes empezaron a extraer los ataúdes, y los fueron abriendo uno por uno y trasladando los restos a los cajones.

Como era natural, algunos cuerpos se deshicieron en fragmentos en el camino y perdieron otros parte de sus galas: unas consumidas completamente y otras en bastante buen estado de conservación.

(De La Correspondencia de España.)

GRAN MUNDO

En el palacio de Cervellón.

Con motivo de celebrar sus días la marquesa de la Mina, ha tenido lugar una comida en el palacio de Fernán-Núñez, a la que sólo asistieron personas de la familia y algunos intimos.

Después acudieron las personas que forman la tertulia de la casa para felicitar a aquella ilustre dama.

Entre los muchos regalos que recibió con motivo de su fiesta onomástica destacaba una cesta monumental, que llevaba la tarjeta del Rey de España, y un antiguo *potiche*, de raro mérito, con preciosas rosas Mariscal Niel, acompañado con una afectuosa carta de la Reina Doña Victoria.

Comidas en el Ritz.

En el Hotel Ritz se ha celebrado la comida íntima organizada en honor del fundador de la Asociación de los «boy-scouts», por el Consejo Nacional de los exploradores españoles.

Presidía la mesa el general Baden Powell, entre el duque de San Pedro de Galatino y el Sr. García Molinas, y ocupaba la otra cabecera el embajador de la Gran Bretaña, entre los generales Tovar y Primo de Rivera (don Miguel).

Los demás comensales eran el secretario de la Embajada inglesa, Sr. Hope Vere; el secretario de sir Robert, Mr. Morgan; el duque de Luna, marqueses de la Cenía y Valdeiglesias, conde de Castillo Fiel, Sr. Prado y Palacio, coronel Ciria, comandantes Trucharte, León Loveas y Téllez de Sotomayor, y el capitán Picó, entre otros.

El general Baden Powell vestía, como siempre, su uniforme de explorador.

En honor de Mr. Charles S. Wilson, que ha venido siendo hasta ahora conserje de la Embajada de los Estados Unidos en España, y acaba de ser nombrado ministro de su país en Sofía, se ha celebrado una comida en el Ritz, a la que concurren el personal de la Embajada norteamericana, el de las Embajadas de los aliados y numerosos diplomáticos, entre los que disfruta mister Wilson generales simpatías.

Noticias varias.

En Sevilla se ha celebrado el bautizo del hijo de los señores de Sundheim (D. Carlos), imponiéndosele el nombre de su padre y siendo padrinos los abuelos maternos, marqueses de Villavelvestre.

Con motivo de celebrar ayer su fiesta onomástica, recibieron muchas felicitaciones y regalos, entre otras Carlotas distinguidas, la duquesa de Montellano y la señora de González Besada, esposa del ministro de Hacienda.

En el convento de las Salesas, de Orihuela, ingresará como novicia, el día 10 del corriente, la Srta. Adelaida Pérez de Guzmán, hija de los marqueses de Jerez de los Caballeros y sobrina de los duques de T'Serclaes.

Noticias de enfermos.

Se encuentra delicada de salud la condesa de las Navas.

La duquesa de Lerma sigue muy mejorada de su enfermedad.

Viajes.

Se ha trasladado de Gijón a Cáceres el conde de Santa Olalla.

La condesa de Alcabierre y sus hijos han llegado de su posesión de Torre Blanca (San Felit de Llobregat), donde han pasado una larga temporada.

También han regresado a esta corte: de Illera, la duquesa viuda de Unión de Cuba; de Mohernando, la marquesa de Mocheles, y de Biarritz, el marqués de Alcedo.

Toros y toreros

Emilio Méndez.

Emilio Méndez es otro de los toreros que pronto se incorporará a un regimiento para cumplir con sus deberes militares. Dentro de pocos días vestirá el uniforme de Infantería, y será soldado de cuota del regimiento de Covadonga, número 40.

El aplaudido torero madrileño ha empezado ya a firmar contratos para la próxima temporada, y uno de los que ya ha ultimado es el correspondiente a seis novilladas en la plaza Monumental de Sevilla.

Es de esperar, por consiguiente, que el año que viene efectuará una campaña bien lucida, como la que ha llevado a cabo este año.

Los que van a Lima.

Por llegar a España con siete días de retraso el vapor que ha de conducir a América a los toreros contratados, éstos no saldrán de nuestra Península el día 10, sino que lo harán el día 17. La temporada, de todos modos, se inaugurará en Lima el 19 de diciembre, a no ser que un nuevo retraso hiciese aplazarla por unos días.

P. ALVAREZ

ALIADOFILIA

Los germanófilos están ya que trinan; cada día las noticias de la Prensa les trae un nuevo desencanto, una nueva humillación: Turquía se rinde incondicionalmente, el Imperio austro-húngaro se derrumba, Alemania sola, abandonada por sus «aliados», ó mejor dicho, subordinados, hace una limpieza de «junks» y de pangermanistas, limitando los poderes al propio Emperador. Y ellos, que vieron con júbilo el desmoronamiento del Imperio de los Zares, como una prueba más de los desaciertos de la Entente y del inevitable «triumfo» de Alemania, ahora palidecen, anunciando todos los males del Apocalipsis. ¿Lo ven ustedes? La paz de Wilson significa «el fin de todas las dinastías»; el advenimiento de la revolución universal, de la anarquía y del bolchevismo con todos sus horrores. ¡Van ustedes lo que hemos logrado con la victoria de la Entente!

Pues yo, la verdad, no lo veo, y me hallo, por ahora a Dios gracias, tan libre del temor a la «ola roja», como de todo síntoma de epidemia gripal ó de germanofilia. ¿Inconsciencia? ¿Temeridad? Nada de eso: sentido que antes podía calificarse de común y espíritu de justicia, que me hizo salir a la palestra desde el principio de la guerra, cuando la inicua invasión de Bélgica.

Ahora, de todos los males se pretende culpar al Presidente Wilson, como antes a Inglaterra.

Nuestros germanófilos no le perdonan a Wilson el no haber caído en el lazo de pasar por redentor, pacifista y candida paloma de la paz, una paz que salvase a Alemania del castigo. En vista de lo cual, se hace culpable a Wilson de los más siniestros proyectos contra la desangrada Europa, y sobre todo contra las cabezas coronadas... No piensa dejar una.

Sin embargo, el Rey Alberto de Bélgica, que perdió su Reino por los alemanes, vuelve a entrar en Brujas, con los aliados, entre las aclamaciones de su pueblo. Y el Rey de Rumania espera hacer otro tanto en el suyo, sin que se le exija la abdicación. Y lo mismo el de Serbia.

En cambio, el ex Zar Fernando y el ex Rey Constantino han pagado algo caro su servilismo a la causa de los Hohenzollern, representantes de la Providencia de los Tronos, el orden, la disciplina, la supremacía militar y otras varias cosas que pertenecen ya a la leyenda.

Nada veo en las «duras condiciones» del Presidente Wilson, referente a las nacionalidades, que vaya contra las Monarquías, siempre que éstas sean constitucionales, modernas, abiertas a todas las posibles reformas democráticas, y no sirvan de instrumento a la autocracia y al poder de un soberano absoluto, capaz de lanzar al abismo, con un solo gesto, a su país. La estabilidad actual de las coronas en Inglaterra, en Italia y en Bélgica, por no citar más que a los beligerantes, demuestra lo infundada que es la tesis.

Ello no impedirá naturalmente la difusión de ese rencor absurdo, ni que en las familias germanófilas donde hay niños pequeños se les diga ahora: «¡Que viene Wilson!», en lugar de «¡Que viene el coco!»

Hay actualmente en España, y ha habido desde el principio de la guerra europea, una gran masa de opinión aliadista, que se halla tan exenta de la epidemia germanófila como de convertir a nuestro país en un caos sangriento de «Soviets». A la hora en que los «teutonizados» pretenden reivindicar el monopolio del patriotismo, de la religión, del orden y de la lealtad al Trono, y que otros sectarios de la izquierda aspiran a la abolición de todo lo existente, con la inmediata apertura de las cárceles y de la casa de fieras del Retiro, como programa regenerador, conviene recordar estas cosas.

La aliadofilia no es patrimonio exclusivo de las izquierdas liberales, ni mucho menos de los revolucionarios. Esa clasificación de «derechas» germanófilas y de «izquierdas» aliadistas, puede sólo aceptarse con reservas. Mientras altas personalidades del clero y de la aristocracia han manifestado, públicamente, su adhesión a la causa de los aliados; mientras centenares de católicos de muy distintas ideas políticas han firmado el manifiesto de simpatía a la heroica Bélgica, ¿no hemos visto en cambio la inaudita germanización de políticos democratas y hasta de periódicos radicales y republicanos?

Para nadie es un secreto que ciertos Gobiernos conservadores han sido acusados de una neutralidad coqueta con los países de la Entente, y, por el contrario, Gobiernos de concentración liberal democrática han sido bien vistos y hasta apoyados por los agentes de Alemania.

No involucremos, pues, las cosas, convirtiendo la aliadofilia en una etiqueta antidinástica, pues no creo yo que de ser así, hubieran hecho pública profesión de fe aliadista personalidades tan distintas como D. Francisco Melgar, el arzobispo de Tarragona, el duque de Alba, paladines, cada uno en su esfera, de una causa justa. Ese movimiento de opinión ha ido creciendo

en España á medida que la verdad fue surgiendo de entre las tinieblas de una propaganda descarada. Se funda, como he demostrado en mi libro «España ante el conflicto europeo», en diversas razones étnicas, culturales, sentimentales y prácticas; pero sobre todo en la realidad de nuestra situación geográfica. Esto último, unido al bloqueo de España por los submarinos alemanes, fué lo que contribuyó a quitar a la venda de los ojos a muchas gentes, tan adversas á humillarse ante el matón germano como á alistarse en ese «intervencionismo» predicado en la Plaza de Toros de Madrid por Lerroux, Simarro y otros apóstoles, cuya fuente de inspiración pareció, á la mayoría del pueblo español, harto sospechosa.

Por causa de aquel mitin, de marcado carácter revolucionario, pudieron desde entonces los germanófilos tachar de antidinásticos á los partidarios de la Entente. Mas la diplomacia aliada está ya al cabo de la calle, en lo que se refiere á estas habilidades. Sabe de sobra lo provechosa que le ha sido la neutralidad de España y la representación diplomática de sus intereses, y no es menester ensalzar aquí la inmensa gratitud que late en los corazones de belgas y franceses por la obra filantrópica del Rey Don Alfonso XIII. Olvidar esto sería, no sólo la mayor de las ingratitudes, sino la mayor de las torpezas. La lección de Rusia es demasiado reciente...

Cálmense, pues, los que tiemblan ya ante la «ola roja», que para llegar aquí tiene que atravesar, antes, toda Europa, y la victoria de la Entente será acaso la mejor garantía contra esa nueva guerra fratricida. No suelen nunca estallar revoluciones en los países victoriosos, sino en los vencidos y humillados, cuyos pueblos sacian su ira en las supuestas cabezas responsables. Dejemos sucederse los acontecimientos, que acaso veamos, para asombro de muchos, á estas calumniadas democracias de Occidente entrar en la anárquica Rusia y sofocar con mano justiciera esa orgía de sangre, de pillaje y de bestialidad desenfrenada que llamamos «Bolchevismo».

ALVARO ALCALA GALIANO

DE ARTE

Un paisajista inglés.

En el saloncillo del Ateneo se ha inaugurado recientemente una exposición de paisajes del artista inglés Wyndham Fryon, residente en nuestro país desde hace algún tiempo. Esta exposición estará abierta al público durante toda la primera quincena de este mes, y puede visitarse de cinco á ocho de la tarde.

Hemos leído que para entender la pintura de este artista precisa ser un refinado, poseer una especialísima preparación. Nuestra modestia, de la mano de nuestra sinceridad, obligáanos á declarar que ni alcanzamos tales refinamientos ni podemos engorruillecernos con semejantes preparaciones indispensables.

Por eso, dentro de los paisajes españoles expuestos por Wyndham Fryon, hemos de confesar que los más agradables nos parecen los acuarelas que representan visiones de caseríos, esfumados en la grisura de fondos áridos y descarnados.

Dos regiones de España han atraído especialmente la retina del paisajista británico: el Aragón, que conserva todavía la huella árabe, y la comarca levantina.

El número 25, por ejemplo, *Obra de Vándalos (Teruel)*, es una acuarela realizada con una maestría verdaderamente admirable, que nos parece mucho más digna de elogio que los oleos levantinos, donde el pintor parece traducir, más que la impresión de un paisaje, el delirio ascético de un iluminado.

Con todo, la exposición del paisajista inglés es algo muy estimable, digna de que los amantes de la pintura la visiten y comenten los diversos trabajos allí expuestos.

J. G. M.

Diputación Provincial

Notas varias.

En los salones de la planta baja de la Casa-Palacio de la Diputación se instalará en breve el archivo general de la Corporación, que aisladamente se hallaban en el antiguo edificio de la plaza de Santiago y en el Hospital, después de ser clasificada la documentación servible por el inteligente bibliotecario de la Diputación, D. Pedro Baños.

Ayer ha conferenciado con el Presidente de la Diputación, Sr. Fernández Rodríguez, por invitación de éste, el decano del Cuerpo médico de la Beneficencia y el director del Hospital provincial, Sr. Hidalgo.

La entrevista ha estado relacionada con la Sanidad, tomándose algunos importantes acuerdos, encaminados á reformar los ya puestos en práctica y que tan excelentes resultados viene proporcionando al fin que se persigue.

En una de las amplias galerías de la Casa-Palacio provincial, se va á colocar un cuadro de bastante magnitud, que representa la vista del Palacio Real de Madrid, desde el río Manzanares, cuyo trabajo, bastante aceptable, es debido al inteligente delineante según de Construcciones civiles de la Diputación, D. Calixto Bauzo Bielza.

Medicina y médicos

Cartilla sanitaria.

El doctor Porpeta, catedrático de Medicina é inspector de Sanidad, ha publicado una *Cartilla sanitaria* contra la gripe ó influenza.

Las conclusiones que en ella se establecen son sumamente prácticas.

En la Cartilla estudia el doctor Porpeta la biología del bacilo gripal, la propagación del mal y las reglas de defensa colectiva y profilaxis individual.

Por eso pueblos.

Recibimos constantemente cartas de queja procedentes de diversos pueblos, por el abandono de que las autoridades dan muestra en cuanto á la sanidad pública.

Nos escriben de Robledillo de Mohernando, provincia de Guadalajara, y nos dicen que es tal el abandono en que se encuentra aquel vecindario, que no se han adoptado medidas de precaución en las actuales circunstancias.

Los cadáveres de griposos, contra lo dispuesto en reciente real orden, permanecen en las casas cerca de dos días en muchas ocasiones, y luego, las habitaciones de las casas donde hubo enfermos contagiosos, no se desinfectan.

Añade nuestro comunicante que las ropas, sin desinfectar, de los enfermos son lavadas en el lavadero público.

Este es un caso en que seguramente habrá ya intervenido el inspector provincial de Sanidad de la provincia; pero si el tener que atender á otros puntos donde ocurren cosas análogas á las relatadas no le han dejado tiempo para ello, sirvanle de aviso estas líneas.

Fiesta simpática.

Los auxiliares de Medicina y Cirugía de Madrid organizan un homenaje en honor de D. Leopoldo Pérez Estalayo, que acaba de terminar la carrera de médico con extraordinaria brillantez.

El Sr. Pérez Estalayo ha sido auxiliar de Medicina, y aún lo es de la Beneficencia municipal, y ha prestado grandes servicios á los Colegios de practicantes de España.

Por ello, sus compañeros han organizado un agasajo, del que daremos oportuna cuenta.

Reciba nuestra enhorabuena el distinguido médico, y le deseamos en su nueva profesión tantos triunfos como obtuvo en la modestísima que deja, gracias á su laboriosidad.

Se vacuna gratuitamente.

No estará de más que recordemos al público que se vacuna gratuitamente en las diez y siete Casas de Socorro con que cuenta Madrid y en el Laboratorio municipal á cualquier hora del día.

Además, para vacunaciones colectivas tiene el Laboratorio municipal establecido un servicio de médicos vacunadores que con sólo solicitarlo van á vacunar á domicilio enteramente gratis.

Además, casi todas las policlínicas particulares y gabinetes médicos de socorro nos comunican que tienen establecido el servicio de vacunación, también gratuito.

X. X.

TEATRO DEL CENTRO

ORQUESTA SINFONICA

El primer número del programa interpretado ayer tarde por la Orquesta Sinfónica no entusiasmó al numeroso público que ocupaba casi todas las localidades del teatro del Centro. La obra, una obertura escrita para una comedia de Goldoni, fué escuchada con la atención que merece su autor, León Simigaglia, uno de los compositores modernos italianos de más fama. En ella se describe una fase de la pintoresca vida popular veneciana.

La segunda parte de la *Sinfonía Fausto*—Fausto, Margarita y Meñstófeles—de Liszt, gustó extraordinariamente, como no podía menos de esperarse tratándose de tan admirable composición.

Un fragmento de *El pájaro de fuego*, si seado insistentemente hace pocos años en el teatro Real—consignamos este hecho para demostrar cómo evoluciona el gusto de nuestro público—, despertó calurosas manifestaciones de agrado, repetidas con tal insistencia, que la Sinfónica se vió obligada á repetirlo.

La *Segunda sinfonía* beethoveniana, que ocupaba la segunda parte del programa, encantó al auditorio, que escucha las inmortales páginas de esta obra con fervorosa atención. Los profesores que dirige Arbós y este eminente maestro vieron premiada su prodigiosa labor con clamorosas ovaciones.

En *Covadonga*, evocación sinfónica que oíamos por primera vez, ha acertado plenamente el Sr. F. de la Viña á transmitir á sus oyentes los sentimientos de heroísmo, de belleza, de poesía, que despierta la visión de la región asturiana. *Covadonga* es un himno á la fuerza de la raza, á la fe religiosa y á la dulzura de los paisajes y costumbres de aquella hermosa región.

El compositor español fué aplaudidísimo. Tres veces tuvo que presentarse en escena á recibir el homenaje de admiración y de simpatía que el público le tributaba.

El preludio del tercer acto de *Tristán é Isoo*, en el que el solista Sr. González Juárez elogiadísimo; y la *Danza de los silfos*, que se repitió, y la *Marcha húngara*, de Berlioz, fueron los últimos números de esta hermosa fiesta de arte musical, en la que la Orquesta Sinfónica y su director, Sr. Arbós, recibieron constantes manifestaciones efusivas de aplauso.

R. DE C.

LA EPIDEMIA
reunite se evita desinfectando con
ZOTAL

CON MOTIVO DE UNA EPIDEMIA

La obra médicosocial en España

Que España es el país de la improvisación y que aquí vivimos por milagro, acordándose de Santa Bárbara solamente cuando truena, queda perfectamente demostrado al ver lo que se hace y escuchar lo que se dice en estos días en que la epidemia actual preocupa a altos y bajos.

Independientemente de nuestras habituales epidemias (viruela, sarampión, fiebre tifoidea, etc.), y a las cuales ya tuteamos, durante la primavera pasada recibimos estoicamente, naufragando con calificativos chistosos, la visita de la epidemia gripal.

Esta visita tuvo verdadero carácter de aviso providencial, y por su benignidad y por el hecho oportunisto de estar funcionando las Cortes, fué algo así como el toque de llamada que debió hacer pensar a nuestros gobernantes en la necesidad de organizar seriamente nuestra defensa colectiva contra esa y otras posibles epidemias, que al finalizar la guerra seguramente habían de hacer aquí su aparición.

Terminaron las sesiones de Cortes, se realizaron las reformas militares, se concedió la amnistía, se discutieron los sucesos de agosto, se votó la ley de auxilio a los funcionarios públicos y otras complementarias, y el país no reclamó ni consideró de urgencia inaplazable la aprobación de una nueva ley de Higiene y salubridad públicas, de una ley de Epidemias que defendiera la vida y la salud de los humanos, como muy anteriormente había sido votada la de Epizootias para los animales.

Los diputados y senadores médicos se juntaron; por fin! para hacer política sanitaria y poner de manifiesto ante el Gobierno los deseos del Cuerpo médico español de no ser una vez más la víctima propiciatoria de nuestra farándula política.

Pero nada inmediato consiguieron. Todas las leyes tuvieron carácter urgente menos la que realmente era inaplazable, y nuestros diputados y senadores médicos tuvieron que acordar la prosecución de sus gestiones en la segunda etapa parlamentaria para lograr que los deseos de la clase médica «tuvieran eco en los próximos presupuestos».

Y ahora, ya en otoño, se reproduce la epidemia, como todos esperábamos, y ante los estragos de la neumonía gripal, la opinión pública se da cuenta de nuestra indefensión sanitaria, reclama unos servicios que no pueden alcanzar éxito por la improvisación con que son organizados, y una parte de la Prensa y de nuestros intelectuales y políticos, precisamente los mismos que desdicharon toda solicitud y todo aviso, buscan «la cabeza de turco» en quien descargar sus palos de ciego, llegando alguno de aquellos, afortunado comentarista de las lides parlamentarias, a pretender demostrar en un largo artículo publicado en un diario de la mañana lo que él llama «el fracaso de la Inspección general de Sanidad», y la responsabilidad que alcanza al doctor Martín Salazar por no haberse dirigido al país declinando su responsabilidad después de ejercitar «la legítima coacción» de dimitir su cargo.

Este artículo, modelo de crítica superficial y personalísima, pone una vez más de manifiesto cómo se interpretan y plantean las cuestiones de higiene y salubridad por nuestro mundo actual de intelectuales y políticos, y trae a nuestra memoria, por el resultado que ha de obtener y por la igualdad de procedimientos de crítica y enjuiciamiento, las campañas promovidas por las denuncias del Cuerpo médico de la Inclusa.

En aquellas lamentaciones de nuestras clases directoras, como en las presentes, se concreta el fruto que se obtiene del abandono y la ausencia de toda obra médicosocial en España, habiéndose evidenciado palpablemente que la gran masa del país, y por ende nuestros gobernantes, desearían en absoluto la función social de la Medicina.

Se crean Inclusiones y se clama contra la Diputación provincial por la elevada cifra de mortuoridad que aquellas rinden forzosamente, aquí donde no existen Institutos de Maternología, leyes y centros de protección a la mujer embarazada y lactante, etc., únicas instituciones que amparan y educan verdadera-

mente a la madre y aseguran la vida del niño, que siempre pelagra.

Y sólo en estos momentos la opinión pública en masa y sus portavoces en la Prensa piden clamorosamente al Gobierno medidas de higiene y salubridad, que evite la difusión de la epidemia gripal, que aisle a los atacados y levante barreras infranqueables para los gérmenes del mal, aquí donde no hay un hospital de epidemias y donde la Sanidad primera, la municipal, la del pueblo, está en manos de un alcalde monterilla y de un pobre médico titular, que visita a los enfermos de tres ó cuatro pueblos y no tiene medicamentos ni material sanitario alguno...

La lucha contra las enfermedades infecto-contagiosas ha sido y será siempre, en primer término, obra médicosocial, y demuestra un gran desconocimiento de causa y una enorme desorientación quien pide la creación de dispensarios y sanatorios para hacer desaparecer la tuberculosis, y no viviendas higiénicas y jornales suficientes, ó quien espera que una pulverización ó un riego antiséptico ha de evitar la difusión de una epidemia, y no una organización sanitaria permanente y completa, que alcance al individuo y a la colectividad, a la aldea y a las grandes urbes.

En España no existe organización higiénico-sanitaria seria y científicamente organizada, porque el país no estima al médico mas que como dispensador de recetas en los momentos de verdadero apuro, y lo relega y olvida en su más alta misión, en su labor preventiva ó de profilaxia higiénico-social, de mucha mayor trascendencia que aquella, de mayor suma de conocimientos, y que conduce á éxitos perfectamente tangibles y definitivos.

Y con esta orientación concreta, primordial, que está a su inmediato alcance, viene laborando la Inspección general de Sanidad, y por ello merece los mayores elogios, que en estos momentos es más justo tributarle.

Los folletos divulgadores que esa Inspección redactó y las reales órdenes dirigidas a los inspectores provinciales de Sanidad, ordenando la formación de estadísticas para conocer los orígenes y evitar la propagación de toda suerte de enfermedades (tracoma, lepra, tuberculosis, fiebre de Malta, etc.); la reforma y organización moderna del Cuerpo de Sanidad exterior, marítima y terrestre, llevando a todas las estaciones sanitarias las modernas conquistas de la técnica bacteriológica; la creación y sostenimiento de los Sanatorios marítimos de Oza y Pedrosa, factores utilísimos de la lucha contra la tuberculosis infantil; lo realizado en profilaxia y desinfección de la vivienda por la brigada sanitaria provincial de Madrid; la obra divulgadora de los seguros de enfermedad, y en fin toda esa labor médico-social, educativa, que solicita la atención del país, y le muestra en toda su complejidad los medios de defensa y de lucha contra las enfermedades, y que desgraciadamente había sido abandonada ó estaba por hacer, y que constituye la iniciación obligada de un más vasto plan ulterior, que no podrá nunca completarse sin la asistencia de la opinión pública, ya que aquí los Gobiernos no otorgan ésta ni ninguna otra mejora, si el país entero no siente su necesidad y la reclama unánimemente.

No se puede, pues, hablar de fracaso cuando con esa acertada iniciación se comienza a levantar sobre tan sólidos cimientos el edificio sanitario de España, ni es posible juzgar con un vulgar criterio político á quien desde su alto cargo representa á una clase que su elevado sacerdocio no le permite «coaccionar» a los Gobiernos con dimensiones aparatosas ó huelgas de brazos caídos, único modo que aquí se juzga eficiente para obtener las reformas legislativas y los recursos económicos que otros funcionarios públicos han podido conseguir.

DOCTOR CASTRO DE LA JARA

Siempre inofensivo

Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llenar dos indicaciones. Ser inofensivos y curar. Esto pasa con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, pues cura las enfermedades del estómago é intestinos y no perjudica, aunque se use años seguidos.

CINE IDEAL Hoy, soberbio estreno FUEGO DE JUVENTUD (EXCLUSIVA) Martes, Gran gala

Junta Nacional de Defensa

Ayer mañana, á las doce, se reunió en el despacho del ministro de la Guerra en el palacio de Buenavista, la Junta Nacional de Defensa, presidida por S. M. el Rey.

Asistieron á la reunión el Presidente del Consejo, Sr. Maura; el ministro de Instrucción pública, conde de Romanones; el ministro de la Gobernación, marqués de Alhucemas; ministro de Marina, general Miranda, y los generales Primo de Rivera, Weyler, Marina y Fernández Llanos, habiendo excusado su asistencia por enfermedad el Sr. Dato, el capitán general de la Armada Sr. Pidal y el jefe de Estado Mayor Central de la Armada, Sr. Sánchez Lobatón.

Terminó la reunión á la una y media, y los congregados fueron obsequiados con un «chunch».

Vestía el Rey uniforme de capitán general en traje de diario y le acompañaba su ayudante el coronel de Infantería Sr. Losada.

En la reunión se trató de los ferrocarriles estratégicos de Soria á Castejón, de Villablino á Cangas de Tino y de Castellón de Ampurias á Llansá.

El secretario, Sr. Fernández Llanos, dió cuenta de una instancia de la Sociedad de Construcciones Navales en la que dicha Sociedad relata los trabajos que ha llevado á término, habiéndolos visto la Junta con satisfacción.

La ponencia, constituida por el Presidente del Consejo, los ministros de Guerra y Marina y el secretario de la Junta, sometió á la aprobación de ésta el proyecto de real decreto sobre mando de las bases navales y sus defensas terrestres.

Dicho decreto, que ya fué aprobado en Consejo de ministros, lo someterá hoy el Presidente del Consejo á la firma de S. M.

CASA DE LA VILLA

La cuestión del pan.

Desde la diez y media hasta las tres de ayer tarde estuvo reunido el Ayuntamiento, tratando del problema del pan.

Se habló mucho; pronunciaron discursos el alcalde y los Sres. Tato, Fernández Canela, Aguilera y Arjona, Ossorio Gallardo, De Blas, Gabilán, Garrido, Asprón y Barranco, y no se tomó acuerdo alguno.

El Concejo se dió por enterado de la disposición adoptada por el alcalde de volver á la unidad del peso del pan con el kilo de mil gramos, aplaudiendo la determinación del señor Silveira.

Todos los ediles convinieron en que falta harina y falta carbón; en que los tahoneros siguen defraudando; en que el ministro de Abastecimientos no presta la necesaria ayuda al Ayuntamiento madrileño para resolver problemas relacionados con su departamento; pero todas esas cosas se resolverán con el tiempo; no sabemos cuándo, pero seguramente se resolverán si es cierto el refrán que dice que año hay mal que cien años dure.

Revista de carruajes.

Hoy se verificará la revista de carruajes con arreglo á las nuevas bases aprobadas por el Ayuntamiento, en virtud de las cuales los cocheros habrán de usar un nuevo uniforme, análogo al de los cocheros de Círculos.

Edificios municipales.

Por consecuencia de la moción presentada

al Ayuntamiento por el alcalde, D. Luis Silveira, para que se estudie la forma de dotar á Madrid de edificios municipales para instalar en cada uno de los distritos los servicios de Tenencia de Alcaldía, Casa de Socorro y Juzgado municipal, el arquitecto decano del Ayuntamiento ha remitido á dicha autoridad el resultado de los estudios necesarios para dichas construcciones, que son los siguientes:

Distrito del Congreso.—Casa de Socorro, 498.000 pesetas. Tenencia de Alcaldía y Juzgado municipal, 343.800.

Distrito de la Universidad.—Tenencia de Alcaldía, Casa de Socorro y Juzgado municipal, 592.800 pesetas.

Distrito del Hospital.—Un edificio con las tres dependencias, 576.000 pesetas.

Distrito del Hospicio.—Los mismos servicios, 640.000 pesetas.

Distrito de la Inclusa.—Los mismos servicios, 640.000 pesetas.

Distrito de Buenavista.—Para adquisición del solar correspondiente y construcción del edificio para los tres servicios se presupuestan 640.000 pesetas.

Distrito de Palacio.—En éste sólo es necesaria la Tenencia de Alcaldía y Juzgado municipal, que se calculan en 360.000 pesetas.

Además se han hecho los estudios necesarios para la construcción de escuelas en las calles de Méndez Alvaro, Murcia y Riego, Antonio López, Paseo de la Chopera, calles del Ventorrillo y de Moret, Paseo de los Pontones y ampliación del grupo Reina Victoria, que componen entre todos 104 clases, elevándose el avance del coste de los edificios á 1.457.000 pesetas.

El Sr. Silveira se propone que los proyectos definitivos estén terminados en el mes de febrero, para poder sacarlos á subasta previa la consignación de crédito en el presupuesto.

De entremés, sardinas finas de J. Ansoala.

Liga Marítima Española

La Junta central de esta Asociación y la Junta directiva de la de Constructores Navales Nacionales celebraron sesión conjuntamente el día 31 del mes de octubre último.

La presidió el Sr. Sánchez de Toca y estuvieron presentes ó representados los señores marqués de Comillas, marqués de Pílares, conde de Zubiria, barón de Satrustegui, Alendalazar, Suárez Inclán, Chacón, Aznar, Dómine, Luanco, Mille, Noriega, Bonelli, Carranza, Ramos, Barreras, Bosch, Junoy, Anastasio, Andújar y Navarrete.

Ambas entidades deliberaron, en primer término, sobre la contestación más conveniente á la consulta que le había sido hecha de real orden por el ministerio de Fomento, respecto al régimen de protección á la construcción naval que deba suceder al actual, que expira el 1.º de diciembre próximo, y para facilitar la cual se había circulado una ponencia redactada por el secretario general, Sr. Navarrete. Esta fué aprobada y con ella una moción al Gobierno, proponiéndole razonadamente, en contestación á su consulta, que se prorrogue en toda su integridad el régimen de protección á la construcción naval, establecido por la ley de 14 de junio de 1909, interin no pueda ser sustituido por otro más adecuado á las futuras necesidades de esa industria, una vez conocida ésta al quedar restablecida la normalidad internacional.

Después fueron objeto también de deliberación y acuerdo diversas mociones encaminadas: al mejor conocimiento de la legislación protectora de la construcción naval y del comercio marítimo, en España, mediante monografías regionales que completen y desarrollen los propósitos de una historia económica española, iniciados por la Sociedad de Economía Nacional; á la concurrencia de ingenieros y constructores navales al futuro Congreso Nacional de Ingeniería; á la asistencia ó representación de las entidades industriales y pesqueras, agrupadas en la Liga Marítima, al Congreso Nacional de Pesca, que acaba de ser convocado, y á facilitar, por último, las comunicaciones ferroviarias entre Sevilla y Cádiz para el tráfico con Africa y América, de cuyo fomento se ocupó la Junta, en relación con los servicios de las Compañías Transmediterránea y Transatlántica.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dña 2, Dña 4. Lists various financial instruments and their values.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

pobre mujer—y me contó cómo hacia ocho años que había llegado á la hacienda, sin que, al interrogarla, supiera decir quién era ni de dónde venía.

Y sin omitir nada sustancial de la escena ocurrida entre la «Paliducha» y ella, se la refirió sin interrupción al tío Anselmo, concluyendo con la muletilla, según la expresión de la dueña del cortijo, que la infeliz tenía siempre en los labios: «¡Su madre la maldijo y por eso siempre fué desgraciada!»

El mozo de cordel estaba trastornado. De sus ojos brotaban las lágrimas, pero en su rostro brillaban la alegría y la felicidad.

—¡Basta, basta, no tenéis más que decirme!—exclamó.—¡No cabe duda alguna! ¡Es ella! ¡Ella! ¡Ah, querida niña! ¡Necesito abrazaros!... ¡Venid! ¡Venid!

no, que la estrechó contra su corazón y la devoraba á besos. Pero... ¡cuánto sufría en aquel momento por no poder decir á su hija: «¡Genoveva, soy tu padre!»

II

Después de aquella efusión, y habiendo recobrado su sangre fría, el mozo de cordel continuó:

—Señorita Genoveva, cuando abandonasteis la casa del señor Lionnet os colocasteis bajo la protección de Dios. Su voluntad os condujo al asilo de la calle de Saint-Jacques, y luego á casa de la marquesa de Saulieu, que deseaba teneros á su lado. Os separasteis de la señora de Saulieu... era preciso, Dios lo quería... Sí, era preciso que entráseis como institutriz en esta casa; de no ser así, no habríais ido á las montañas del Delinado, ni visto á esa mujer que tanto os ha interesado y conmovido. ¡Ah, querida niña!... Dios se ha servido de vos para reunir, después de transcurridos tantos años, á los que la desgracia y la fatalidad habían separado... ¡Habéis hallado á Gabriela de Saulieu, la hija de la marquesa!

—¡De modo que creéis, como yo, tío Anselmo, que la «Paliducha» debe ser la hija de la señora de Saulieu!

—¡Es ella, Genoveva, es ella! ¡No tengo duda alguna... estoy seguro!

—¡Ah! ¡Qué feliz va á ser mi querida protectora!...—exclamó la joven.

—Sí, más feliz de lo que creéis, porque la señora marquesa de Saulieu hallará al mismo tiempo á su hija y á su nieta.

—¡A su nieta!

—¡Sí, á su nieta, á quien ha tenido dos días á su lado... á quien ha amado sin conocerla y de la que no quería separarse ya... ¡Ah! ¡Qué bien presentía su corazón de abuela!

—Pero, tío Anselmo, ¿qué estáis diciendo?

El mozo de cordel se puso de pie.

—Digo, señorita Genoveva—contestó con el rostro radiante,—digo que la marquesa de Saulieu es vuestra abuela y que sois la hija de Gabriela de Saulieu, vizcondesa de Mérulle... de esa desgraciada á quien llamáis la «Paliducha».

La joven dejó escapar un grito; luego, pálida y trémula, retrocedió. Con los ojos fijos en el mozo de cordel, se preguntaba si éste había perdido de repente la razón.

—¡Vamos, niña—dijo el tío Anselmo con voz dulce y tierna,—reponeros y no tembléis de ese modo! Ya no estáis en presencia de la señora Lionnet... ¿No os he dicho que no erais una pobre muchacha sin familia y sin nombre? ¡Os han quitado el nombre de Lionnet... yo os doy otro! Ya no os llamáis Genoveva, sino Lorenza de Mérulle, y sois una Saulieu... ¡El último vástago de una de las familias más célebres, antiguas é ilustres de Francia!

—¡Dios mío!—murmuró la joven;—estoy trastornado.

Luego se aproximó vivamente al mozo de cordel.

silencio, contemplándola ávidamente; luego sacó un pliego del bolsillo, lo desdobló y dijo:

—Lorenza de Mérulle, hace un momento no sabíais siquiera si teníais padres ni cómo os llamabais. Pues bien, aquí os entrego vuestra partida de nacimiento... ¡Leed!

La joven cogió el papel, lo recorrió rápidamente con la vista y se dejó caer sobre una silla, sollozando. El mozo de cordel se sentó á su lado y, apoderándose de una de sus manos, le dijo:

—Recordad lo que habéis experimentado al hallaros, primero, en presencia de la marquesa de Saulieu, y luego en el cortijo del Delinado, ante las miradas de la «Paliducha». Entonces no os lo explicabais, pero ya podéis daros cuenta de ello.

—¡Oh, sí!—murmuró la joven.—Comprendo... ¡Ahora comprendo!

—¡Sí, ¿No es cierto? Pero escuchadme: No os basta el saber dónde está Gabriela. Es preciso que concluyáis vuestra misión; es preciso que consigamos disipar las tinieblas del entendimiento de vuestra madre y desgarrar el espeso velo que sofoca su memoria. ¡Oh! ¡Lo lograremos, porque Dios está con nosotros!

La joven levantó la cabeza, y con acento digno y severo exclamó:

—¡Sí, lo conseguiremos!

—Esta misma noche, señorita Lorenza de Mérulle, abandonaremos á París para dirigirnos al cortijo.

debe conteneros nada. La nieta de la marquesa de Saulieu no puede continuar siendo institutriz.

—No obstante, tío Anselmo, no puedo marcharme sin avisar á la señora princesa Melikoff, y ésta puede no dejarme...

—¡Cómo no dejáros! ¡Quisiera ver eso! ¿Tiene, acaso, esa señora algún derecho sobre vos? No temáis; yo le hablaré, y fácilmente comprenderá que no podéis seguir siendo la institutriz de sus hijas.

—Entonces marcharemos esta noche?

—Sí. Estaréis lista á las ocho, y yo vendré á buscaros.

—Debo avisar á la señora marquesa... A mi...

—Podéis decir sin vacilar, «mi abuela»; pero no la avisaréis... La señora de Saulieu no debe saber nada aún; además, os encargo que no reveléis á nadie que sois su nieta. Ante todo, es preciso ir á buscar á Gabriela. Curémosla primero, con ayuda de Dios, y traigámosla á París. Entonces, ¡ah! entonces no habrá mas que días felices para ella, para vos y para la marquesa de Saulieu.

—Y mi padre, ¿le olvidáis?

El vizconde se estremeció, y mirando á su hija con ternura, respondió:

Consejo de ministros

A LA ENTRADA

Después de las cuatro de ayer tarde se han reunido los ministros en la Presidencia. El Sr. Maura manifestó que el Consejo sería más breve que de costumbre...

¿Será tranquilo?—le preguntó un reportero. —Como los demás—contestó el Sr. Maura—Todos son tranquilos, aunque otra cosa se diga por ahí.

El ministro de la Guerra dió las gracias a la Prensa por lo bien que había interpretado sus palabras en el Consejo pasado acerca del estado sanitario de Marruecos.

Añadió que no había más noticias que la reunión celebrada ayer mañana para Junta de defensa nacional, á la que asistió el señor Maura.

El ministro de la Gobernación manifestó que había tenido un largo despacho con Su Majestad como ministro de Estado y que no había ninguna noticia.

¿Quiere decirnos algún pronóstico? —Ni noticias ni pronósticos—contestó el Sr. Maura.

Al llegar el Sr. Ventosa, le preguntó un reportero si, antes de terminar su misión este Gobierno, dejaría arreglado lo de la luz eléctrica.

—Me creo que sí—contestó el ministro. —¿Cuántos días cree usted que tendrá de ministerial? —No me gusta hacer pronósticos.

El ministro de Instrucción pública dijo que estaba varios expedientes, uno de éstos resolviendo el asunto del pago de los haberes á los maestros de Navarra.

El ministro de Hacienda, que llevaba una cartera muy abultada, dijo que contenía expedientes, créditos, el articulado de los Presupuestos y todo lo ha de leer hoy.

El Consejo terminó á las siete de la noche, facilitándose la siguiente

NOTA OFICIOSA

«El ministro de Instrucción pública ha dado cuenta de un proyecto de decreto reguando las condiciones en que el Estado se ocarga del pago de las atenciones de primera enseñanza en Navarra.

Asimismo ha leído el articulado de un proyecto de ley de creación y construcción de nuevas escuelas.

El ministro de Hacienda ha expuesto las cifras y el articulado del presupuesto que ha de leerse mañana en el Congreso.

El ministro de Marina ha dado cuenta de un proyecto de decreto que ha sido aprobado, modificando algunos artículos del Reglamento relativo á la situación de los supernumerarios.

Se han aprobado diversos expedientes de la Presidencia, Hacienda, Instrucción pública, Fomento y Abastecimientos.»

AMPLIACION

¿Cuántas leyendas se forjaron ayer alrededor de las deliberaciones y acuerdos del Consejo de ministros? En otras circunstancias se hubieran considerado, m exageradas, sino desprovistas en absoluto de fundamento, desde el momento mismo de ser puestas en circulación; pero en la ocasión presente el ambiente que reina es tal, que las cosas más descabelladas se aceptan como admisibles.

LOS PRESUPUESTOS

El nevio del Consejo ya pueden suponer nuestros lectores que lo constituyó el presupuesto que ha de entregarse hoy á las Cortes. De su articulado dió lectura el Sr. González Besada, dando además éste á sus compañeros explicaciones sobre todos los extremos del mismo.

El presupuesto de gastos excede en bastante de dos mil millones; pero incluyendo en esta cifra aquello que tiene carácter temporal se llevan á él los ciento y pico de millones de Fomento y los treinta y tantos millones de Gobernación, que como ya se ha dicho, se arbitran recurriendo á la deuda flotante.

El presupuesto ordinario, en sí, puede decirse que es de unos mil ochocientos millones. Ofrece, con relación al presupuesto que en el año 5 presentó el Sr. Echegaray, mil millones de aumento, toda vez que aquél no excedió de ochocientos cincuenta y cinco millones de pesetas.

Solamente los gastos de Guerra rebasan en el presupuesto que ahora se presenta la cifra de cuatrocientos millones.

Para la construcción de escuelas se consiguan en presupuesto un millón setecientos mil pesetas.

El plan acordado es destinar para esta atención cuarenta millones, distribuidos en diez anualidades. La primera de éstas se fija, como se dice, en un millón setecientos mil pesetas. A la última corresponden, si nuestra memoria no nos es infiel, unos siete millones.

El propósito del Gobierno es que inmediatamente quede dictaminado el presupuesto, con el fin de que su discusión comience en seguida.

Respecto á lo que haya de ser su discusión, es cosa esa que no corresponde al Gobierno determinarla. Bien quisiera éste que el debate sobre la obra económica fuera rapidísimo.

De esa manera consideraría realizada su misión, y sometería, sin perder momento, á la Corona el planteamiento de la crisis.

Pero una cosa es el deseo suyo y otra el que pueda animar á las oposiciones, es decir, á los diputados que no se consideren representados en este Gabinete. A éstos últimos no se les puede obligar á que presten su aprobación al presupuesto sin discutirlo.

El Gobierno no cree que hoy haya grandes cosas en el orden político.

Más bien suponía que mañana, en el curso del debate político, cuando ya el presupuesto por su lectura llegue á aludirse á éste,

prestandose ello para que el jefe del Gobierno haga una declaración que sirva para plantear cuanto se refiere á los medios de que pueda disponer para la más pronta aprobación del mismo.

En cuanto á los medios, cree desde luego el Gobierno que han de discrepar los diputados no representados en el Gobierno de aquellos que tengan en éste á sus jefes.

Pero habrá que convenir en que los sucesos políticos se avencinan más de lo que algunos pudieran suponer.

LOS MAESTROS DE NAVARRA

El ministro de Instrucción pública entró á sus compañeros del acuerdo á que había llegado con los representantes de la Diputación de Navarra en lo que respecta á las atenciones de primera enseñanza.

Lo convenido es que el Estado haga los nombramientos de maestros y pague á éstos las diferencias entre los sueldos que disfrutaban el año uno y los que en la actualidad se les asignan.

El acuerdo lo estimaban anoche los ministros satisfactorio, tanto para el Estado como para los intereses navarros.

DOS PROYECTOS

Anunció á los demás ministros el marqués de Alhucemas que hoy leería en el Congreso los proyectos de ley relativos al extrarradio de Madrid y á los retiros para obreros.

LOS MANDOS DE LAS BASES NAVALES

Aunque este asunto no fué objeto de acuerdo de Consejo, no está de más que de él nos ocupemos en esta sección, ya que seguramente, y tal vez de un modo incidental, se tratará de ello.

En la Junta de Defensa del Reino quedó ayer aprobada la ponencia redactada por los señores Presidente del Consejo y ministros de la Guerra y Marina sobre la cuestión de los mandos de las bases navales, que, como recordarán nuestros lectores, fué cuestión que se prestó á un amago de crisis, que pudo conjurar y conjuró el Sr. Maura.

Quedan deslindeadas las atribuciones de los generales del Ejército y de la Marina en las mismas.

En tiempos de paz, cuanto se refiera concretamente á la Marina queda bajo el mando general de este ramo, como queda dependiendo del general de Ejército cuanto no tiene aquel carácter; pero en caso de guerra el mando es único, y queda á cargo del general de Ejército.

TEATRO INFANTA ISABEL

Exitos enorme - Exitos del día TARDE Y NOCHE MILITARES Y PAISANOS

Gran presentación escénica. Figurines 1874 El jueves 7, estreno EL CASTILLO

ESTADO DEL TIEMPO

Durante las últimas veinticuatro horas llovió en casi toda España, pero sólo de un modo copioso en la región cantábrica.

Ayer mejoró el tiempo en la Península.

En Palencia y Burgos se registraron temperaturas mínimas de un grado bajo cero.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Cantabria y Galicia, chubascos. Centro de España, buen tiempo, poco estable. Resto de España, buen tiempo.

Madrid.—Altura barométrica á las doce del día 4, 703,3 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 11°,4. Idem mínima, 2°. Humedad del aire, 65 por 100. Recorrido total del viento durante las últimas veinticuatro horas, 87 kilómetros. Velocidad máxima, 12 kilómetros por hora. Dirección dominante, vario.

Tiempo probable en la provincia de Madrid.—Buen tiempo, de poca estabilidad.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 4.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvia en milímetros. Rows include Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Tortosa, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Málaga, Almería, Palma, Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas.

AGUA DE SOLARES

El primer remedio para los enfermos suocorreicos.

EN LOS MINISTERIOS

ABASTECIMIENTOS

El conflicto de las facturaciones para Asturias.—El ministro de Abastecimientos ha manifestado á los periodistas que estaba estudiando con toda urgencia la resolución que se proponía dictar muy en breve para solucionar el conflicto que se había producido en Asturias con motivo de haberse suspendido la admisión de facturaciones para la región asturiana.

El Sr. Ventosa, en cuanto ha tenido conocimiento de los gravísimos acuerdos adoptados por unanimidad por los ministros, que se proponían llegar á la huelga general si el ministro no deponía su aptitud ante ese problema; los que aprobaron los comerciantes de que estaban dispuestos á cerrar sus establecimientos, y, por último, del resultado de la Asamblea de alcaldes, que determinó declararse en abierta rebeldía contra las disposiciones del ministro, éste redactó un telegrama, que envió al gobernador civil, restableciendo las facturaciones y quedando por tanto en suspenso todos los acuerdos.

El Sr. Ventosa dió á los periodistas que, desde luego, se concedía la facturación para Asturias de toda clase de mercancías, pero siempre será preferente el envío de productos alimenticios y comestibles.

También facilitó el ministro copia de otro telegrama que enviaba á la mencionada autoridad y dice así:

«Como continuación á mis telegramas anteriores respecto al envío á Asturias de todos los vagones de harina, trigo, paja, forraje y todo género alimenticio, ordeno á la Dirección de ferrocarriles que sin excusa de ningún género, preferentemente á todo, se utilicen trenes mixtos y, haciendo servicio especial, se manden sobre Asturias todos los vagones cargados de harina, trigo, paja, forraje y géneros alimenticios, y que se admita y carguen también esta clase de mercancías para Asturias, expidiéndose en las condiciones que dejo señaladas.

Los respectivos inspectores de sección me telegrafiarán para antes de las ocho de la mañana, á fin de informar la Dirección los vagones que por cada clase de mercancías citadas han expedido para Asturias.»

INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza.—Se aprueban las propuestas de los opositores aprobados formuladas por el Tribunal calificador de las oposiciones restringidas á plazas del escalafón de maestros con 3.000 y 2.000 pesetas, nombrándose, por tanto, á D. Francisco Caños y á D. Tomás Alvira para las de 3.000.

Para las de 2.000, á D. Asterio de la Rosa Cobos, D. Francisco Fernández del Castillo, D. José Delgado Ijalvo, D. Federico Molina, D. Damián Ricart, D. Alejandro Orts, don Plácido de Vargas, D. Pablo Sancho, D. Luis Moreno Torres, D. Santos Fernández Salinas, D. Tiburcio Millán, D. Dionisio Prieto, don José Barrachina, D. Delfín Alvarez, D. Martín Serra, D. Tomás Mazario, D. Domingo Miras, D. Francisco Torralba y D. Antonio Serra.

—Disponiendo que se conceda la creación de escuelas nacionales en los pueblos de Entrepinos, Lagarejos, Rioconejos y Villar, todos del Ayuntamiento de Asturianos (Zamora).

—Se accede á la permuta que de sus cargos han solicitado los maestros de Hoyales de Roda (Burgos), D. Ignacio Lobo, y de Villaseca de Roa, en la misma provincia, don Hilarión Montes.

Escuelas de Comercio.—Se nombra á don Aurelio López Hidalgo profesor especial de Administración económica y Contabilidad de la Escuela de Comercio de Zaragoza.

Escuelas Normales.—Se nombra, en virtud de concurso de traslación, profesora numeraria de Gramática y Literatura castellanas de la normal de Maestras de Pontevedra á doña Josefa Santos.

—Se anuncia á concurso de traslado entre auxiliares la provisión de la plaza de auxiliar de Letras, vacante en la Normal de Maestros de Zaragoza.

—Admitiendo la renuncia que del cargo de secretaria técnica y jefe de estudios del Instituto Nacional de Sordomudos ha presentado doña María Luisa Navarro.

AVISO

La Sociedad de las ESCUELAS BERLITZ (París, 31 boulevard des Italiens) tiene el honor de participar al público que los cursos particulares y generales de IDIOMAS empezarán, como de costumbre, el día 1.º DE OCTUBRE, en su sucursal de MADRID, ARENAL, 24.

BERLITZ

Fundada en 1878.—350 ESCUELAS EN EL MUNDO.—Traducciones.

Las clases de adultos

Por primera vez, en el transcurso de muchos años, no abrirán las escuelas públicas ó nacionales las clases que en ellas venían dándose, desde tiempo inmemorial, en los meses de noviembre, diciembre, enero, febrero y marzo.

Ha sido inútil que la representación del Magisterio haya llamado la atención sobre el perjuicio que á la cultura patria producirá la falta de clases donde confirmarse y continuarse las enseñanzas que la niñez recibe en las escuelas.

Los encargados de resolverlo despreciaron las indicaciones, y nadie, que sepamos, se ocupó del asunto. ¡Tan poco preocupa en España la educación y cultura del pueblo!

De preocupar, cómo había de consentirse, especialmente por los que son representación en el Parlamento de las clases obreras, que faltarán estas clases, que son el alimento espiritual de sus representados?

El niño sale de la escuela para dedicarse en el taller, en la fábrica, en el campo al aprendizaje de la profesión que desempeñará como hombre; posee conocimientos que no

son lo suficientemente firmes para sostenerse; tiene alguna afición al estudio ó por lo menos á la lectura. Estos conocimientos y afición necesitan cultivarse para sostenerlos y para aumentarlos.

En el aprendizaje de la profesión elegida ó impuesta por las circunstancias no necesita leer, no necesita hacer cálculos, y en la vida social, como no tiene dirección de casa, no le precisan de momento los conocimientos adquiridos. Termina su faena diaria, y las tabernas, cines y otras atracciones perniciosas le seducen y ayudan, cuando no impiden en absoluto á que dedique siquiera un rato á la lectura. En la pubertad, los hábitos adquiridos, hábitos que son los primeros en su vida de hombre, perduran por toda la vida. ¡Cuánto perjuicio no ha de producir en la sociedad el dejar á la juventud abandonada en sus primeros pasos!

Las clases de adultos, impuestas por los padres en algunos casos, convencidos con el ejemplo de otros compañeros, por el recuerdo del que fué su profesor y hasta del establecimiento donde aprendió las primeras letras, les alejan de los centros de corrupción, al mismo tiempo que van afirmando la costumbre al estudio, ampliando los conocimientos que utilizarán cuando hombres, y consiguiendo lleguen á ser recogidos y amantes de las buenas costumbres.

Aun es tiempo de remediar el daño que producirá la falta de las mencionadas clases en el presente curso.

Comprenda el señor ministro de Instrucción pública, y, si para ello es necesario, todo el Consejo de ministros, la importancia social de estas clases y el daño que ocasionará á su país la falta.

Entérense de ello los señores de la representación nacional; vean si deben dejar que pase este delito de lesa cultura contra sus representados.

Y la Prensa, que tanto amor tiene puesto en la cultura de España, no deje pasar la ocasión que se le presenta para deshacer este entuerto que se prepara contra sus futuros ó nacientes lectores.—La Comisión permanente de la Asociación Nacional del Magisterio primario.

J. G. M.

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

«LOS GABRIELES»

Cervantes.—Con la reposición de Los Gabrieles hizo anoche su presentación la señorita Raimond, ya aplaudida en la anterior temporada.

En su corto papel de Los Gabrieles, tan adecuado á la actriz por su carácter extranjero, ratificó la impresión excelente del pasado año.

Antes de Los Gabrieles representó el sainete de Casañal La paga de alivio, que dió ocasión para que Pilar Pérez bordara un tipo de criada baturra, representado con admirable verismo.

GACETILLAS

Princesa.—Es tal el número y calidad de personas que han renovado su abono á «jueves blancos», por la tarde, y tan grande la cifra de pedidos para nuevos abonos, que, sin temor á rectificaciones, puede asegurarse que dichos días la sociedad de Madrid estará numerosa y brillantemente representada en estas funciones.

El éxito de estas matinales podrá ser comparado únicamente, sin desventaja, con los miércoles de moda. Oportunamente publicaremos la lista de abonados, en la que figurarán los nombres más distinguidos de la aristocracia.

La renovación quedará cerrada, tanto para «jueves blancos» como para miércoles y días de estrenos, el sábado 15 del corriente, según está anunciado, sin que sea posible prorrogar este plazo. Los nuevos abonos se servirán al público en general, y por riguroso orden de los pedidos, á partir del lunes 18.

En la contaduría del teatro se facilitan programas con las condiciones y precios de los abonos.

Español.—Hoy martes, en función de noche, tendrá lugar la novena representación de Don Juan Tenorio, que tan creciente éxito ha alcanzado en la presente temporada.

Del protagonista del grandioso drama se ha vuelto á encargar el primer actor y director Ricardo Calvo, que, en unión de la primera actriz Matilde Moreno, obtiene entusiastas aplausos en todas las representaciones.

Lava.—Sólo faltan cuatro días para la renovación de los antiguos abonos á sábados por la tarde y lunes de moda. Los que tienen solicitados nuevos abonos pueden desde el día 8 recogerlos en Contaduría, y desde ese día se servirá de las localidades sobrantes á todo el que lo solicite.

El primer sábado por la tarde de abono será el día 16, y el primer lunes de moda, el 18 de noviembre.

En la presente semana, estreno de la comedia en cuatro actos Mister Beverley.

Apolo.—Hoy martes, á las seis y cuarto, El barberillo de Lavapiés, y á las diez y cuarto, Los calabreses (dos actos) y salida y racconto de la ópera Lohengrin, por el tenor Antonio Marqués, acompañado por la orquesta.

El miércoles 6, despedida del tenor Antonio Marqués, con el siguiente programa: Tarde.—A las seis y cuarto, Los calabreses y, salida y racconto de Lohengrin, por el señor Marqués.

Noche.—A las diez y cuarto, la ópera en tres actos Marina, cantada por las Sras. Albarraán y Girona y los Sres. Marqués, Meana y Sagi-Barba, y la salida y racconto de la ópera Lohengrin, por el Sr. Marqués, acompañado por la orquesta.

El jueves 7, á las seis y cuarto de la tarde, tercer vermouth de moda, representándose la aplaudidísima zarzuela en tres actos El barberillo de Lavapiés, gran éxito.

Para todas las funciones se despachan localidades en Contaduría con dos días de anticipación.

ESPAÑOLES FALLECIDOS EN EL EXTRANJERO

El cónsul de España en Toulouse participa el fallecimiento de los súbditos españoles: Honorato Encinas, natural de Fuente de Peña (Zamora), hijo de Demetria y Robustiano, soltero.

Germán Miguel, natural de Peralada (Cáceres), hijo de Anastasio y de Antonia Fernández; casado con Felisa Fernández.

Tomás Muñoz, natural de Fuente de la Peña (Zamora), hijo de Benigno y Petra Atón, soltero.

Gregorio de Castro, natural de Valladolid, hijo de Mariano y Francisca Masedo; casado con Elena Pérez.

Quintín Hernández, natural de Fuente Peña, hijo de Cándido.

Tomás Gaucoud, natural de Valverdejo, hijo de Pedro y Loresa Martín.

Benigno Curiel, natural de Villa Vanez, hijo de Vicente y Victoriana, casado.

Cipriano de la Aldea, natural de Tinesillos, hijo de Timoteo y Petra, casado.

Santiago García, natural de Fuente la Peña, hijo de Luciano y Toribia Herrero.

Felipe Santos, natural de Fuente la Peña, hijo de Marcelo y Catalina.

Timoteo Muñoz, natural de Valverdejo, hijo de Sebastián y Gervasia, soltero.

Moto Pfo, natural de Fuente la Peña, fallecido en el hospital de Castelssarrasin.

TELEGRAMAS OFICIALES

Ciudad Real.—El Ayuntamiento ha elegido alcalde á D. José Cruz Prado.

Córdoba.—En Pueblo Nuevo del Terrible han vuelto al trabajo la mayoría de los obreros que estaban en huelga.

Cáceres.—En Plasencia ha chocado el tren 161 con una máquina, resultando heridos leves el maquinista, el fogonero y un guardafreno.

Oviedo.—En Mieres se han declarado en huelga los mineros, como protesta por la falta de pienso para el ganado destinado á los arrastres.

—El jueves, á las diez y cuarto de la noche, se verificará el estreno de la farsa cómica en tres actos, de Hennequin y Mitchell, adaptación española de Federico Reparez, Reservado de señoras.

Continúa representándose con éxito extraordinario la comedia de Sassone La señorita está loca.

Se despacha en Contaduría de tres á ocho de la tarde.

Cómico.—Hoy martes, á las seis y cuarto de la tarde, el casi sainete y casi parodia El Tenorio del toro y el gracioso juguete cómico La bolsa ó la vida. Por la noche, á las diez, La cañamonería y Alma de Dios, que han sido repuestas en el cartel con éxito verdaderamente extraordinario, igual al que obtuvieron cuando fueron estrenadas por esta compañía, que las ha representado cientos de veces.

El próximo viernes, reestreno de verdadera atracción: el del celebrado melodrama Los dos pilletes, hace tiempo no representado, en el que Loreto Prado y Enrique Chicote son aplaudidísimos.

Se despachan localidades en Contaduría con un día de anticipación.

Infanta Isabel.—Todas las tardes, á las seis, con éxito extraordinario, se representa la graciosísima comedia Militares y paisanos.

Por la noche, hoy martes y el miércoles, últimas funciones populares, Militares y paisanos.

El jueves por la noche, á las diez, estreno de la comedia en cuatro episodios, de Mariano Alarcón, titulada El castillo.

Se despacha en Contaduría.

Martin.—En la presente semana se verificará en este favorecido teatro el estreno del sainete lírico en un acto y tres cuadros, original de Ventura de la Vega, música de los maestros Cavas y Marquina, titulado Lo que á usted no le importa, en cuya interpretación toman parte las bellísimas títeres Sras. Paisano, Labrador, Berrí, Quirós, Prado y Montero, y los Sres. García Ibáñez, Morales, Martí, Heredia, Estellés, Paisano, Loygorri y Jiménez.

Siguen agotándose las localidades todas las noches, á las once y media, para el celebradísimo pasatiempo, de éxito inmenso, Los misterios del amor.

CINES Y VARIETÉS

GRAN TEATRO Y CINEMA X

S. Bernardo, 59 NOVICIADO

El jueves selecto de gala Nueva misión de

JUDEX

y el Conde de Montecristo

ALCANCE POLITICO

LOS REFORMISTAS

Celase que ayer tarde hubiera sido conocida la nota oficiosa de la reunión de la Junta nacional del reformismo, celebrada anteanoche; pero no ha sido así.

Los acuerdos en que la Junta nacional celebraba la actitud del partido quedaron adoptados anteanoche; pero hasta ayer no se han traducidos en una nota, y ésta, según nuestros informes, no ha de ser hecha pública hasta después de ser aprobada en una reunión que ayer noche volvería a presidir el Sr. Alvarez (D. Melquiades).

LA NOTA

Ya a hora bien avanzada terminó anoche la reunión en la que la Junta nacional del reformismo aprobó la nota que había de facilitarse a la Prensa haciendo públicos los acuerdos tomados por dicho organismo en la reunión que tuvo el domingo.

Declaró desde luego la Junta nacional que los reformistas no solicitan el Poder, pero que tampoco lo rehuyen, ya que el aceptarlo implica en las actuales circunstancias un gran sacrificio, que sólo en servicio del país puede ser realizado.

Forzosamente habrán de reconocer todos que lo que a estas horas con los presagios de la paz está ocurriendo en el Mundo y tendrá por fuerza que repercutir en España, es de una absoluta incompatibilidad con las descredadas fórmulas de nuestra vieja política, y más incompatible aún con aquellas sofisticaciones y corruptelas a que se han venido entregando desde el Gobierno, con daño de la justicia y del interés nacional, las oligarquías tradicionales del régimen.

Urge concluir para siempre con estos artificios vergonzosos que son el oprobio de nuestra vida pública y cambiar radicalmente de principios y de procedimientos, llevando a cabo desde el Poder la obra revolucionaria, que de otro modo realizaría el pueblo. Por esto, el partido reformista, consecuente con sus ideas y predicaciones de siempre, entiende que no puede aceptar el Poder ni colaborar en él sin que se obtengan y garanticen las condiciones siguientes:

Primera. Disolución de las actuales Cortes y convocatoria de Constituyentes que realicen la reforma constitucional sobre la base de una ponencia del Gobierno, en la cual se reconozca como principio único, regulador de todos los poderes, la soberanía del pueblo; se supriman aquellas prerrogativas de la Corona que sean incompatibles con dicho principio y con la eficacia de un verdadero régimen parlamentario; se modifique, además, la estructura arcaica del Senado para que desaparezca, mediante un procedimiento de amortización, las senadurías vitalicias y por derecho propio, sustituyéndolas con representaciones colectivas de los diferentes intereses y clases sociales que expresen anhelos y palpaciones modernas de la opinión española. Y en esa misma ponencia del Gobierno para la reforma de la Constitución habrán de ser reconocidos, como principio inquebrantable, todos los derechos y libertades, sin cercenamiento alguno, consagrando en toda su plenitud, como exigencia de la civilización moderna, desde la fórmula de la libertad de conciencia hasta la más eficaz garantía del derecho de sindicación.

Segunda. Una política internacional completamente distinta de la que hasta la fecha se ha seguido por los Gobiernos, comprometiéndose el porvenir y hasta la misma independencia de España. A este efecto exigen los reformistas—con el dolor patriótico de llegar acaso demasiado tarde para reparar enteramente la obra de cuatro años de errores suicidas—que se afirme una política de franca y estrecha concordia con Inglaterra, Francia e Italia, ya que España, por su situación geográfica y por sus intereses de todo orden, tiene que moverse forzosamente en el grupo de las naciones occidentales de Europa, renunciando a la vez, por ser lo que conviene mejor a su posición y a la tranquilidad de su desarrollo, las ideas democráticas que con aplauso del Mundo entero acaba de imponer al presidente Wilson como base de paz y como condición ineludible para ingresar en la futura Sociedad de las Naciones.

Tercera. Es necesario é inaplazable también, mediante la indicada reforma constitucional, transformar la estructura política de España en el sentido de que, a la par que se reconozcan los derechos y libertades inherentes a la personalidad humana, se consagre en toda su integridad la autonomía de los Municipios y de las regiones; a ese efecto, sobre establecer expresamente la autonomía de regiones como la catalana y la vascongada, en que esa aspiración se ha manifestado con mayor vitalidad, habrá de señalarse el procedimiento más expeditivo y eficaz para llegar al reconocimiento del mismo principio respecto a las demás regiones españolas, siempre que así lo manifiesten y demanden en forma indubitable y con caracteres inequívocos.

Cuarta. En armonía con todas las ideas anteriormente expuestas, se hace preciso afirmar con actos de Gobierno la supremacía indiscutible del Poder civil, para lo cual una de las primeras resoluciones que se adopten habrá de ser la de suspender por real decreto la ley de Jurisdicciones, sometiendo en su día la aprobación de este acto al juicio del Parlamento.

No representan las condiciones expuestas más que el comienzo de una política avanzada y renovadora en todos los órdenes, tanto en lo económico y tributario como en lo social, militar y cultural, que el partido reformista habla de realizar, y que, ya indicada en repetidos acuerdos y en varios discursos de su jefe, habrá de ser desarrollada, en armonía con las circunstancias actuales, durante la próxima Asamblea. Pero la Junta del partido declara ya desde ahora que sólo podrá aceptar el Gobierno para realizar esta política, y sólo colaborará con aquellos que no se opongan a ninguna de las soluciones que son características de las verdaderas izquierdas.

Aun no constituyendo todo lo indicado anteriormente mas que las condiciones previas y los requisitos fundamentales de un programa mucho más amplio y complejo, entiende la Junta reformista que ello es absolutamente necesario para cualquier participación en el Gobierno. Es indispensable abrir el paso franco a la voluntad nacional mediante las Cortes Constituyentes, elegidas con tal espíritu de rectitud en los gobernantes, que el país tenga la certeza de que ni el dinero, ni el soborno, ni las maniobras de los caciques lograrán secuestrar la voluntad del cuerpo electoral ni ahogar las aspiraciones populares, poniendo el Gobierno todo su empeño en anular cualquier elección que adolezca de semejantes vicios. De este modo, el poder público, enaltecido en primer término por la probidad y el desinterés de sus hombres, afianzará al propio tiempo la paz de la nación, haciendo tan amplio el cauce de la legalidad, que no sólo puedan difundirse por él todas las ideas por radicales que parezcan, sino que permita al pueblo cambiar de régimen, si lo considerase necesario, sin recurrir a convulsiones revolucionarias, que constituirían entonces un crimen de lesa patria, pero que, en el caso contrario, serían inevitables y hasta legítimas. Confirma plenamente, como verá nuestros lectores, la información que adelantáramos en nuestra edición de anoche referente a la actitud del expresado partido.

DESPACHO COMENTADO

Lo fué anoche el que tuvo por la mañana con el Rey el ministro de Estado. Más de hora y cuarto se prolongó la presencia del marqués de Alhucemas en el regio Alcázar.

Nada tiene de extraño el que en estos momentos sea de mayor duración que otros el despacho con el Rey del ministro que tiene a su cargo la expresada cartera. Además, concurren circunstancias, no ya en los asuntos, sino en la persona, que en todo caso justificarian esa duración que apuntamos.

Aparte de los comentarios a que éste se prestó, se daba anoche como seguro que el señor marqués intervendrá en el debate político, de igual forma que lo han hecho otros ministros que representaran, como él, fuerzas políticas.

LOS SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTOS

Varios diputados, concejales del Ayuntamiento de Madrid, entre los que se cuentan los Sres. Silveira, marqués de Villabragima y Goicoechea, presentaron una proposición en el Congreso, que, con arreglo el nuevo Reglamento de la Cámara, pasó a examen del Gobierno.

La proposición está concebida en los siguientes términos: «Los secretarios de Ayuntamiento, desde hace muchos años venían gestionando las siguientes peticiones:

Primera. Estabilidad en sus cargos, a fin de evitar que por consecuencia del art. 124 de la ley Municipal sus destinos quedaban pendientes de la voluntad de gobernadores y alcaldes. Segunda. Establecimiento de escalas reguladoras de sueldos. Tercera. Determinación de garantías y responsabilidades, mediante un examen previo, para conferirles los títulos de aptitud para aspirar a los concursos. Cuarta. Que en armonía con lo que se hace en todos los servicios públicos y en los Cuerpos de Administración, se dicte un reglamento general del Cuerpo de secretarios, toda vez que existe la facultad reglamentaria que expresamente les reconoce esta obligación la disposición segunda adicional de la ley Municipal.

Firmada por los señores marqués de Villabragima, Brocas, Silveira, Goicoechea y Alvarez Arranz, se presentó una proposición de ley para que se adicionara al art. 24 de la ley Municipal el siguiente párrafo: «La destitución de los secretarios ha de ser siempre mediante causa grave, acreditada en expediente administrativo, con audiencia del interesado». Al art. 131 se adicionará... «y nunca disfrutará sueldo menor de 750 pesetas anuales».

«Los Ayuntamientos cuyos recursos no permitan señalar este sueldo, podrán establecer para este efecto asociaciones con los inmediatos, según autoriza el art. 80 de la ley Municipal, a fin de fijar la retribución de un secretario de comunidad.»

El presidente del Consejo de ministros, en comunicación dirigida a los secretarios del Congreso, participa que el Gobierno no ve inconveniente en que sea tomada en consideración dicha proposición.

CASA REAL

Su Majestad el Rey dedicó la mañana de ayer a presidir la Junta de Defensa del Reino. Fué al ministerio de la Guerra acompañado del ayudante de guardia.

La Corte ha vestido de media gala por el día de S. A. el Infante D. Carlos. Del miércoles al jueves de la presente semana regresará de San Sebastián S. M. la Reina doña María Cristina.

Los catedráticos jubilados

Carta abierta al excelentísimo señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes. Muy respetado señor nuestro de toda nuestra consideración: El 21 del pasado octubre tuvimos el honor de poner en manos de vuecencia un escrito que bien podría llamarse memorial de agravios, encaminado a que por el Gobierno de S. M., del que es digno miembro, como lo era cuando la cartera de Instrucción pública estaba desempeñada por otro no menos digno personaje político, sea revisada la cuestión de las jubilaciones de los catedráticos, ya que la ley de 27 de julio modifica en el particular la de Instrucción pública del 57, según la cual, los catedráticos no pueden ser jubilados forzosamente, sino por causa de inutilidad física, cosa que por modo claro no podrá suceder en adelante, quedando así establecida una línea divisoria evidente entre el profesorado numerario de todos los escalafones que tienen ciertos derechos adquiridos y los catedráticos que ingresen después del 27 de julio, los cuales ya no los tendrán.

Línea divisoria que seguramente estuvo en el propósito del legislador, puesto que no existe en la citada última ningún artículo que advierta que la ley del 57 y cuantas disposiciones conexas con ella existen, quedaban derogadas y los derechos anulados, omisión que no puede considerarse como tal, ya que los legisladores saben muy bien que para que el efecto retroactivo pudiera darse era preciso que así lo dijera la del 27 de julio. Y nos hemos dirigido a V. E. y no al Gobierno, porque el ministro de Instrucción pública tiene que ser el ponente natural que ha de estudiar el asunto y someterlo al Consejo de ministros, cosa que no sólo está en sus facultades y atribuciones, sino también en el capítulo de sus deberes, mucho más tratándose de persona como E. V., que tan relevantes pruebas tiene dadas de su amor a la enseñanza y al profesorado.

Las leyes, excelentísimo señor, pueden ser injustas, y en cuanto esto se observe, es obra de Gobierno su revisión, o simplemente ser aplicadas con criterio equivoocado, y entonces también la revisión se impone: siendo éste el caso en que nos encontramos.

La Comisión firmante, y tras ella la gran mayoría de los jubilados y jubilables en breve plazo, esperan con confianza en la inagotable bondad de V. E., no sólo que sabrá dispensarles paternalmente la molestia que le infligen, sino también que cuanto antes llevará al Consejo de ministros, debidamente estudiada, la instancia que depositó en sus manos. Nos proponemos seguir sometiendo a vuecencia diversos aspectos del asunto, no menos importantes.

Quedan respetuosamente de V. E. muy atentos y ss. ss. q. s. m. b., La Comisión.—4 de noviembre 1918.

MANTEQUILLA ESTILO DANES "LOS PIRINEOS"

En elegantes latitas. GUERNICA (Vizcaya).

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra. Pase a la reserva.—Pasan a esta situación con el empleo inmediato los capitanes de la escala de reserva de Intendencia D. Angel Fernández y D. Juan García. Situaciones.—Pasa a reemplazo por enfermo el teniente coronel de Ingenieros D. Wenceslao Carreño Arias. —Queda disponible, por cesar de ayudante del interventor militar de la cuarta región, el comisario de Guerra de segunda D. Francisco Isarre. Fallecimiento.—Se da cuenta oficial del fallecimiento del general de división D. José Chacón. Profesorado.—Destinóse al Colegio de María Cristina a los capitanes de Infantería don Rodrigo Arellano y D. Manuel Jáuregui. Residencia.—Autorizóse para que pueda fijar su residencia en Granada al general de brigada D. Antonio Díaz de Rivera; en Santander, a D. Francisco Antúñez, y en Valencia, a D. Eduardo Aguirre. Destinos.—Nombróse auxiliar de la Comisión regia ante la Comisión mixta de Murcia al capitán de Infantería D. Eduardo Rojas. —Idem jefe de la Oficina central de Asuntos indígenas de Melilla al coronel de Estado Mayor D. Luis León Apalategui. —Cambian entre sí de destinos los tenientes coroneles de Infantería D. José Cousillos, del regimiento de Inca, y D. Manuel Lombard, de la Caja de Cangas de Onís. Reenganches.—Se dispuso la publicación de las clases clasificadas por la Junta. Ascensos.—El Diario Oficial publicará varios ascensos que se firmaron de jefes de taller y maestros de taller de primera de la brigada obrera y topográfica de Estado Mayor.

Premios.—Se conceden premios a los regimientos de Caballería que más se han distinguido en la instrucción de tiro. Orden de San Hermenegildo.—Se concedió la cruz y placa al consejero togado del Consejo Supremo de Guerra y Marina D. Mariano Jiménez. Asuntos de Marina. Exámenes.—En los exámenes que para ingreso en la Escuela Naval Militar se vienen verificando en el ministerio de Marina, han

aprobado el ejercicio de Algebra los señores siguientes: D. José María Martín, D. Wenceslao Fernández, D. Narciso Núñez, D. Angel Gamboa, D. Víctor Rosas, D. Emilio López, D. José Ricart, D. Emilio Peláez, don Rafael Cardín y D. Rodrigo Ponce, y el de Aritmética, D. Alfonso Lago. Los opositores número 166 y 174 no se presentaron a examen por encontrarse enfermos. Cuerpo general.—Se concedió el retiro, con el empleo de capitán de navío, al capitán de fragata D. Saturnino Suances. —Nombróse segundo comandante de Marina de Vigo al capitán de corbeta D. Alejandro Molins. —Idem ayudante interino de la Comandancia de Marina de Santander al capitán de corbeta D. Antonio Inera. —Idem jefe de la Sección de instrumentos náuticos del Observatorio de Marina de San Fernando al capitán de corbeta D. José María Martín Peña. —Prorrogóse la licencia que por enfermo disfruta el alférez de navío D. Ramón Vierna. —Nombróse ayudante interino del distrito de Castro Urdiales al capitán de corbeta don Jesús María Aguiar. —Queda en situación de disponibilidad en esta corte el capitán de corbeta D. Angel Fernández Piña. —Idem en Vigo el capitán de fragata don Luis Rodríguez Castro. —Nombróse tercer comandante del Pelayo al capitán de corbeta D. Sebastián A. Gómez y Rodríguez de Arias. —Idem tercer comandante del Cataluña al capitán de corbeta D. Demetrio López Tomasetti. —Queda en disponibilidad en Ferrol el capitán de corbeta D. Andrés Freire. Congreso de Ingeniería.—Autorizóse al personal de los Cuerpos de Ingenieros y Artillería de la Armada para que puedan concurrir al Congreso Nacional de Ingeniería que se celebrará en Madrid a principios del año próximo. Maquinistas.—Destinóse al dique número 4 del arsenal de la Carraca al maquinista oficial de primera D. Francisco Azpiazu.

LA SITUACION SANITARIA

Una rectificación. El gobernador de Almería telegrafía rectificando la noticia publicada por varios periódicos acerca del fallecimiento en dicha población del inspector de Sanidad. El fallecido fué el inspector de Policía Sr. Illuecas.

TELEGRAMAS OFICIALES

Coruña.—La epidemia decrece en la mayoría de los pueblos. En la capital, Santiago y Ferrol, tiende a desaparecer. Palma de Mallorca.—Mejora la situación. De Ciudadela, donde está bastante extendida, piden medicamentos. En Ibiza también está extendida, y solicitan medicamentos y desinfectantes. Noticias de Murcia, Segovia, Toledo, Guadalupe, León y San Sebastián señalan un decrecimiento en la epidemia.

FRONTON MADRID

Pili y Amalia (rojas), Gloria y Carmela (azules) fueron protagonistas en el primer partido de ayer, y fué bonito de veras, sobre todo hasta el tanto veintitantos, en que defendiéndose con todas las de la ley las unas de las otras, fueron muy iguales. La última parte de la lucha cambió ya, no porque alojara ninguna, sino porque Carmela la cañón y la diminuta Gloria apretaron más, y ganaron con una diferencia de siete tantos. Anita y María Consuelo (rojas), Carmen y Consuelo (azules) lucharon en el partido de la noche, y fué una cosa seria, muy seria. Las dos Consuelos apretaron con ganas, y por su parte Anita y Carmen fueron las delanteras extra de siempre. Después de alternativas é igualadas, vencieron Consuelo y Carmen por cinco tantos. El partido á mano lo jugó Alcorta contra Zabala, dos pelotaris hábiles, fuertes, duchos en el sport vasco. El partido comenzó favorable á Zabala; pero al tanto to fué igualado y adelantado por Alcorta. A 14 igualaron de nuevo y á 17 también, y por fin fué el último tanto para Zabala, con muchos aplausos. Hoy martes, partido de expectación, muy interesante: Murúa y Mondragonés contra Chiquito de Lequeitio y Arrieta. Cosa súper. Habrá que verlo.

REBOTE

ELIXIR Y LICORES

de la GRANDE CHARTREUSE preparados por los Padres Cartujos en Taragona. Sumamente recomendados por sus propiedades durante la presente epidemia. Depositarios grales.: Fortuny Hermanos. HOSPITAL, 32, BARCELONA

NOTICIAS GENERALES

La Gaceta de ayer no contiene ninguna disposición de interés general. Si sientes que te duele alguna muela no le culpes á nadie que te duela. El único culpable eres tú solo. Por no enjuagarte con Licor del Polo.

Pocas veces podrá usted ver tres grandes atracciones

en un solo programa, como sucederá hoy, mañana y pasado en el cine de la Flor, que son las siguientes: Hércules (cuatro actos), La torre de Satán (cuatro actos) y El Barón Misterio, éxito inmenso en el salón Royalty y otros.

El conflicto europeo

LA SITUACION EN AUSTRIA-HUNGRA

¿Ha sido proclamada la República en Hungría?

Berna, 4. El Zeit, de Viena, dice que Karoly, relevado del juramento prestado al Soberano, ha proclamado la República en Hungría. Esta noticia se acoge con reservas, esperándose su confirmación. (Agencia Radio.) Dimisión de Spitzmuller.

Berna, 4. La Oficina de la Prensa vienesa anuncia la dimisión de Spitzmuller, ministro de Comercio y Hacienda. (Agencia Radio.) El Archiduque José y su hijo prestan juramento ante el Consejo nacional.

Budapest, 4. El Archiduque José prestó juramento ante el Consejo nacional, pronunciando la siguiente fórmula: «Juro por mi honor someterme incondicionalmente á los órdenes del Consejo nacional y apoyaré fielmente en todas sus disposiciones.» Su hijo, el Archiduque José Francisco, prestó el mismo juramento.

Después de que el Gobierno había prestado juramento ante el Consejo nacional, quedando anulados todos los demás juramentos, el Gobierno invitó, como órgano ejecutivo y gubernamental del Consejo nacional, á todas las autoridades se dirijan en todas las cuestiones en que fuera necesaria una decisión del Gobierno, á éste y no al Consejo nacional, ó á los ministerios interesados.

El Consejo nacional seguirá como autoridad de vigilancia sobre el Gobierno. Se formó un Consejo de obreros, el cual acordó, respecto á los asuntos de la ciudad de Budapest, entregar el Poder ejecutivo un Comité compuesto de tres representantes del Consejo nacional, del Consejo obrero y del de los soldados. (T. S. H.) Los soldados húngaros fraternizan con los checos.

Berna, 4. Según un despacho de Viena, el Alto Mando militar de la plaza de Praga ha intentado, con el concurso de las tropas húngaras, restablecer en Praga el antiguo régimen. El comandante y los oficiales han sido detenidos. Las tropas húngaras se han negado á obedecer y han fraternizado con los checos. El Gobierno checo de Praga es dueño absoluto de la situación. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE

El paso del Escalda. París, 4. Parte oficial belga. El grupo de ejércitos de Flandes continúa sus progresos. El avance á lo largo de la frontera holandesa ha alcanzado 15 kilómetros. Al Norte de Gante el frente pasa inmediatamente al Este de Ertvelde, bordea el canal de Terneuzen-Langerbanne y pasa por el Este de Everghem.

En suma, toda la región está casi completamente libertada hasta el canal de Terneuzen. Estamos en los alrededores inmediatos á Gante. Ante el frente francoamericano se ha instalado una cabeza de puente, al Este del Escalda, en la región de Welden. Los ingleses han conseguido igualmente llevar sus destacamentos á la orilla derecha del Escalda, en la región de Portes. (Agencia Radio.)

Cañoneos y reconocimiento.

París, 4. Parte oficial francés del medio día. Al Norte del Serre uno de nuestros reconocimientos ha llegado hasta dentro de Bais les Pargny, de donde ha vuelto con un cementerio de prisioneros. La actividad enemiga de artillería y aviones se ha sostenido durante la noche en todo el frente del Aisne, entre Bethel y Semouy.

Durante el mes de octubre, en el curso de los incesantes combates que nuestro primer ejército ha sostenido en el frente de Oise, ha hecho 6.387 prisioneros, de los cuales 204 son oficiales, ha tomado 43 cañones, más de 1.500 ametralladoras y considerable material. (Agencia Radio.)

Los yanquis esperan un nuevo Sedán á favor de Francia.

París, 4. Especial del frente americano. Busanzay ha caído. La población alemana Freya Stellung está en poder nuestro y persiguiendo victoriosamente al enemigo, le obligamos á retirarse de una gran parte del frente Mosa-Argona-Mezieres-Sedán-Etain y cayendo estas plazas, podemos decir que Francia puede contar con un nuevo Sedán y pero esta vez á su favor.

Aun siendo difícil determinar en toda su plenitud la derrota de los alemanes, se puede asegurar que hemos aestado hoy un golpe aplastante al enemigo, pues nuestro movimiento de avance en todo el frente, aunque quizás aún no definitivamente victorioso, es una operación brillante é impotente para resistir el ataque; el enemigo organizó una precitada retirada, de tal modo, que nos era casi imposible mantener el contacto disolviendo la retaguardia.

A última hora continuamos persiguiendo al enemigo, cuya retirada es tan veloz, que se ve obligado á usar automóviles, pareciendo, en suma, esta retirada, algo misteriosa; pero sí de lo que se trata es de una trampa, estamos perfectamente preparados.

Por informes obtenidos, aunque no confirmados, sabemos que son numerosas las deserciones enemigas, y la impresión general del precio á que los americanos están haciendo pagar á los alemanes su retirada. ca de

masiado costoso, obligándole a tomar nuevas decisiones, y al paso que von Marwitz va progresando, no cabe duda que los alemanes entrarán pronto fuera de esta parte de Francia. Nuestra obra parece en el frente la novela de un nuevo mundo desconocido.

Las tropas que entraron en acción estaban compuestas de soldados de todos los Estados de Norteamérica, expresión real de la democracia americana.

En una división, el 20 por 100 de los soldados eran de origen holandés; en otra, el 50 por 100 eran descendientes de alemanes.

En el bosque de Barricourt se hallaban emplazados varios nidos de ametralladoras para impedir nuestro avance; pero el bosque fue tomado y arrojados de él los alemanes, así como de la ciudad, conquistada por asalto.

Persiguiendo al enemigo, fué tomada la ciudad de Villers, delante de Dun. A continuación, el enemigo, en desorden se rehizo, lanzando fieros contraataques, y para contrarrestar su acción rechazamos el avance, barridos después con nuestros fuegos, esparciéndolos como marea creciente, sobre Clecy-le-Petit.

Aunque la lluvia impedía hacer observaciones aéreas, el capitán Eddi Richembacker, «as» americano, pilotando un aeroplano de caza, logró llegar al punto más al Norte de la línea, donde observó que la artillería enemiga se dirigía hacia el Norte rápidamente.

Tres de nuestras compañías ocupan solamente el Este de Vorpel.

Aún no se sabe exactamente el número de prisioneros ni la cantidad del botín; sin embargo, es evidente que el número total de prisioneros en estos dos últimos días se cuentan ya por millares, y muchos cañones de 77, 88 y 150 pulgadas de calibre, además de fusiles, ametralladoras y municiones sin número.

Durante la jornada han sido tomados más de cien kilómetros de terreno de bosque.

En resumen: los americanos han destruido las defensas alemanas ó, en otras palabras, «la cuerda tirante ya está rota». (Agencia Radio.)

Conteniendo los asaltos del adversario.

Nauen, 4. Comunicado oficial alemán de las once de la noche.—Violentas luchas entre el Escalda y el Oise. El nuevo intento de penetración verificado por los ingleses y franceses en un frente de más de 60 kilómetros fué frustrado.

Entre Le Coenoy y Landrecies las reservas hicieron frente al avance del enemigo. En el resto del frente nuestras tropas avanzadas de combate contuvieron el asalto del adversario.

En la orilla Oeste del Mosa se han desarrollado combates en el bosque de Dieulet. (Telegrafía sin hilos.)

Atacan los ingleses en todo el frente del Escalda.

Londres, 4. Parte oficial inglés de la tarde:

Esta mañana, al rayar el alba, atacamos en todo el frente al Sur del río Escalda. Las noticias recibidas son satisfactorias. (Agencia Radio.)

Completada desorientación en Alemania.

Basilea, 4. Según el diario *Vossische Press*, los grupos del Reichstag celebrarán hoy y mañana una sesión para tratar de la cuestión dinástica.

Según la opinión de los diarios alemanes, el Kaiser y el Gran Cuartel general proponen rechazar las condiciones del armisticio, que el Gobierno se inclina a aceptar.

La tensión entre ambos poderes ha entrado en su fase crítica.

El *Berliner Tageblatt* dice que sólo la abdicación del Kaiser puede solucionar el conflicto.

Añade que el rescripto confirma que el Kaiser piensa abdicar y que la vuelta de Ludendorff a los asuntos militares ha despertado dudas en Alemania y descontento entre los obreros.

El diario *Las Ultimas Noticias*, de Munich, dice que los obreros preparan un plan de huelga general.

Se espera que ocurran graves acontecimientos en los centros industriales. (Agencia Radio.)

Recuperan los americanos diez y siete aldeas.

Paris, 4. Parte oficial americano de la noche.—Hoy el primer ejército americano continuó su ataque victorioso, capturando en su avance las siguientes aldeas: Bouth-aux-Bois, Autteruche, Belleville-sur-Bar, Harri-court, Gremont, Bear Authé, Fosse, Sonnambé, Belval, Nanart, Saint Pierremont, Barri-court, Tailly Halles, Montigny, Sassey, Chailon-sur-Bar y Bruillier-sur-Bar. (T. S. H.)

Las tropas inglesas progresan en el Mosa.

Londres, 4. Parte oficial británico de la noche:

Llevando nuestros ataques hacia dentro del territorio enemigo, nuestras tropas han atravesado hoy los bosques de Belval y de Port-Geraghe y se encuentran sobre las alturas a kilómetro y medio al Sur de Deaumont.

Más al Oeste, nos aproximamos a Verlieres.

Todas las ciudades situadas sobre la orilla Oeste del Mosa, al Sur de Halles, se hallan entre nuestras manos.

Esta mañana extendimos nuestro ataque a la orilla oriental del Mosa, donde progresamos satisfactoriamente. (T. S. H.)

El paso del canal del Sambre al Oise.

Paris, 4. Parte oficial francés de las once de la noche:

Las tropas del primer ejército francés han atacado esta mañana, en unión con el ejército británico, en el canal del Sambre al Oise, entre Oise y Vandecourt.

A pesar de las dificultades que presentaban el vadeo de dicho canal y la muy viva

resistencia de los alemanes, en todas partes han forzado vados y han puesto pie sobre las alturas situadas en la orilla Este.

Al finalizar el día, los franceses habían alcanzado los límites de las aldeas de Lou, La Caurete, Laneville, Les Dorengt (?), Irou, y han rebasado Lesquelles, realizando en algunos puntos un avance de tres kilómetros.

Hasta ahora han sido contados unos tres mil prisioneros y unos quince cañones.

En el frente de la Argona, los franceses han acabado de ocupar la orilla Sur del canal de Las Ardenas, entre Semuy y Le Chesne.

Los alemanes resisten vigorosamente sobre la orilla Norte.

Desde el 1.º del corriente, el total de cañones capturados en esa región es de 53. (T. S. H.)

Los alemanes se retiran del Este de Valenciennes y del Oeste del Mosa.

Nauen, 4. Comunicado alemán de la tarde:

Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—Hubo combates de avanzadas delante de nuestras nuevas líneas al Norte de Gante.

Estamos en el canal y en la orilla occidental de la ciudad en contacto con el enemigo.

Al Este de Valenciennes, separamos algo nuestro frente del enemigo. El enemigo se encontraba, al atardecer, cerca de Ousaing-Jenlain y Villerspol.

Ambos lados de Le Quesnoy y de Landrecies aumentó la actividad de la artillería. Al Oeste de Landrecies rechazamos repetidos ataques enemigos por medio de un contraataque nuestro.

Grupos del Príncipe heredero alemán y von Gallwitz.—Entre el Oise y el Aisne revivió al atardecer la actividad de la artillería.

Aumentó considerablemente en violencia al Norte de Guise y en Banogne, en este punto en unión con ataques parciales lanzados sin éxito alguno por el enemigo.

A continuación de los movimientos de retroceso de nuestro frente, anunciados ayer, al Este del Aisne, retiramos también al Oeste del Mosa algo nuestras líneas.

Al Sur de Le Chesne y en Veguieres se libraron combates de avanzadas.

Hubo fuertes ataques americanos entre Sommauthe y Belval, que paralizamos en el bosque, al Norte de Belval.

En la orilla oriental del Mosa se malograron violentos ataques parciales, y entre el Mosa y el Mosela, repetidos avances enemigos.

Al Oeste del Mosela limpiamos varias pequeñas parcelas que habían quedado en manos del enemigo a raíz de las últimas luchas. (T. S. H.)

Atacan los ingleses en todo el frente del Escalda.

Londres, 4. Parte oficial inglés de la tarde:

Esta mañana, al rayar el alba, atacamos en todo el frente al Sur del río Escalda. Las noticias recibidas son satisfactorias. (Agencia Radio.)

Dominando el Danubio.

Paris, 4. Parte oficial de Oriente.—A consecuencia de la ocupación de Belgrado, los serbios han conseguido la ocupación de la orilla derecha del Danubio y del Save. Se han apoderado de Valievo y marchan hacia Chabato, donde las tropas enemigas se dedicaron al saqueo.

Al Oeste de Kralievo los serbios han llegado a la frontera de Bosnia. (Agencia Radio.)

LA VICTORIA EN ITALIA

Por la liberación de la tercera Italia.

Roma, 4. El ministro de las Colonias, Colonnico, en nombre del Gobierno, ha enviado al Rey el siguiente telegrama:

«En la hora en que la tercera Italia vaticinada por Mazzini octupa con su ejército nacional las ciudades de Trento y Trieste, y se realizan los votos de nuestros mártires caídos en el patíbulo ó en las barricadas, de nuestros pensadores y de nuestro gran antepasado que en el campo de Novara firmó el pacto de llevar a Italia al desquite, en este día que brilla entre los más gloriosos de nuestra historia, los corazones se vuelven hacia V. M., símbolo de la bravura y de la fe, que en los pasados días de lucha jamás se oscurecieron, y renuevan el juramento de marchar siempre unidos por la grandeza y prosperidad de Italia.»

El mismo ministro, siempre en nombre del Gobierno, ha enviado al generalísimo Diaz el despacho siguiente:

«Las hazañas que el ejército de la nueva Italia ha realizado y realizará llenan de orgullo y de entusiasmo al alma nacional. En nombre del Gobierno deseo que V. E. haga llegar a nuestras bravas tropas la expresión de nuestra altísima emoción y de la más grande recititud por la grandiosa obra que han sabido realizar para la gloria eterna de la patria.»

El embajador de Francia, M. Barrere, ha enviado al ministro de Negocios Extranjeros, Sonnino, el siguiente despacho:

«Quiero ser entre los primeros en expresar la fe que me han inspirado las noticias de las espléndidas victorias logradas por vuestras heroicas tropas, consagrando magníficamente en este día memorable las nobles aspiraciones por las cuales la patria ha derramado tan generosamente su sangre.» (Agencia Radio.)

LOS BALKANES

Lo que dicen que pretens Alemania.

Berna, 4. Dicen de Bucarest que Alemania, antes de abandonar Rumania, exigirá la ratificación del Tratado de Bucarest. (Agencia Radio.)

UN NUEVO FRENTE

Como consecuencia del armisticio austriaco prepara Alemania otro frente.

Copenhague, 4. El corresponsal del diario *Politiken*, en Viena, dice que habiendo sido retiradas las tropas austrohúngaras del frente Oeste y teniendo los alemanes el avance enemigo a través de Austria, han establecido atrinchamientos y fortificaciones a través de la frontera de Baviera. (Agencia Radio.)

OFENSIVA ALIADA EN EL FRENTE ITALIANO

Las últimas operaciones del frente austriaco.

Londres, 4. Parte oficial británico del frente de Italia:

Lord Cavan, que manda el décimo ejército en el frente italiano, comunica en la mañana del 4 del corriente:

«Ayer, el décimo ejército llegó a la línea del Tagliamento, desde las proximidades de Stivia, al Norte de Stilmbirgo.

El río fué vadeado en numerosos lugares. Entre las tropas que atravesaron el río se encuentra el regimiento núm. 332, que forma parte de la división italiana núm. 31.

La división núm. 48, en el frente de Asiago, ocupó Levico.

Durante las últimas cuarenta y ocho horas esta división ha hecho varios millares de prisioneros, cuyo número no ha sido aún contado, pero se calcula excede de veinte mil, incluyendo cuatro comandantes de división.

También han cogido varios centenares de cañones. (T. S. H.)

ANTE LA PAZ

Preparando el servicio de espionaje.

Amsterdam, 4. Según ciertos informes, los alemanes, previendo que la Conferencia de la paz podrá celebrarse en Bruselas, La Haya ó Berna, han organizado en estas ciudades todo un sistema de espionaje. Este se realizará sobre todo en los hoteles y entre el personal de ellos. Con este objeto, parece ser que varios hoteles han sido ya comprados y sus servidumbres sobornadas.

Se dice también que han sido contratadas para el efecto cierto número de mujeres galantes. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Labor de los aviadores británicos.

Paris, 4. Parte oficial británico de aviación:

A pesar de la niebla y de la lluvia, que han dificultado considerablemente las operaciones aéreas, en el 2 de noviembre nuestros aviadores han realizado importantes misiones de reconocimiento y fotografía.

Nuestros aparatos, que trabajan en contacto con la artillería, han indicado numerosos objetivos a nuestras baterías, que han disparado aprovechándose de estos informes.

Se han causado grandes daños en las posiciones de la artillería enemiga, en las baterías en acción, convoyes y tropas, arrojando bombas y disparando con ametralladoras, lo que ha aumentado aún más la confusión del adversario.

Durante el día se han arrojado cinco toneladas y tres cuartos de bombas, principalmente en las zonas avanzadas de las líneas enemigas.

La aviación alemana se ha mostrado muy poco activa; un aparato enemigo ha sido derribado durante combates aéreos, y otro ha aterrizado por la acción de nuestros cañones anti-aéreos.

Faltan tres de los nuestros.

El mal tiempo ha impedido las operaciones de noche. (Agencia Radio.)

NOTICIAS DE PORTUGAL

Bloque republicano.

Lisboa, 4. En los últimos días ha tomado cuerpo la idea de formar un bloque, constituido por los principales políticos de los distintos partidos republicanos, a fin de colaborar con la actual situación política, permitiendo iniciar un movimiento de bienestar nacional que ponga dique a las ambiciones y anule toda tentativa revolucionaria. (Agencia Radio.)

Suscripción de Obligaciones del Tesoro

Lo suscrito el sábado en Madrid y provincias se elevó a la cifra de 91.212.500 pesetas, y lo suscrito ayer, lunes, a 3.072.000 pesetas, haciendo un total lo suscrito de 94.287.500 pesetas, faltando, por tanto, que suscribir 105.712.500 pesetas.

Ultima hora

Los ferroviarios.

Recibimos el siguiente telegrama:

«Barcelona, 4.—La Comisión de la Asamblea ferroviaria de Madrid a Zaragoza y Alicante y Norte, mientras aconseja prudencia a sus socios, percatados de la gravedad del momento, esperan confiadamente en que el ministro de Hacienda estimará justa la tributación de sueldos de los empleados, según la escala que fija en su proyecto.

Esa contribución directa viene a gravar los modestos sueldos, haciendo más precaria la situación del empleado, cuando el Estado y los particulares entienden necesario el aumento en razón al encarecimiento de la vida.

Los ferroviarios consideran exagerado contribuir en mayor proporción a las cargas del

Estado, sufriendo como sufren el aumento del precio impuesto a los artículos de primera necesidad, contratos de alquileres y otros.

Tampoco nosotros disfrutamos de derechos pasivos.

El patriotismo nuestro, profundamente arraigado, nos hace pedir al Gobierno que transija en aras de España a nuestras peticiones, ya que su paz puede alterarse con perjuicio de todos, dejando para tiempos mejores y otra oportunidad la promulgación de su proyecto de ley.—Presidente, Estívar.—Secretario, González.»

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes EN CADIZ

El precio de las patatas.

Cádiz, 4.—El gobernador civil ha ordenado a la Policía que averigüe dónde se venden las patatas a precio mayor que el fijado por la tasa, para imponer los correspondientes castigos.

Hay sitios donde se venden a dos reales kilo.

EN BILBAO

Procurando trigo.

Bilbao, 4.—El ministro de Abastecimientos comunica haber señalado el vapor *Carboeiro*, de la Compañía Vasco-Andaluza, para que traiga 2.207 toneladas de trigo de la Argentina para conjurar el alza del pan.

Medidas gubernativas.

Bilbao, 4.—El gobernador se dispone a adoptar severas medidas para poner fin a las algaradas que nacionalistas y demócratas han dado en armar domingos y días festivos.

EN ALICANTE

Rogativas suspendidas.

Alicante, 4.—A causa de la pertinaz lluvia, las rogativas que, según estaba anunciado, debieran haberse celebrado hoy, han sido suspendidas.

La Virgen de los Remedios será sacada procesionalmente el próximo jueves para impedir la terminación de la epidemia.

Trigo argentino.

Alicante, 4.—De los 35.000 sacos de harina que descarga en este puerto el vapor *Mau-ro*, 1.500 son destinados al Sindicato harinero de Madrid.

La descarga comenzó el pasado martes.

El gobernador me ha manifestado que ha dispuesto la facturación de 15 vagones, ya que le consta la detención de las expediciones en Villena y Almansa.

Además, la línea directa del ferrocarril combinado. Alicante-Denia-Carcagente llevará también trigo.

EN SEVILLA

Sevilla, 4.—Una numerosa Comisión de metalúrgicos huelguistas ha visitado al gobernador para ver de hallar una fórmula que solucione el conflicto.

EN ZARAGOZA

Zaragoza, 4.—En las minas de Torrelapaja se han declarado en huelga, pidiendo aumento de dos reales en los jornales.

Los trabajadores de los pozos solicitan al mismo tiempo la jornada de ocho horas.

Se ha concentrado la Guardia Civil.

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—9,45, Don Juan Tenorio.

COMEDIA.—6, Cinematógrafo (primer marcos de moda), Mar de nubes (un acto), Aventuras extraordinarias (dibujos) (un acto), Evadonga (actualidades) (estreno) (un acto), Trabajadores del año (primera jornada) (tres actos), y American Restaurant (comedia) (estreno) (un acto).—10,15, Don Juan, buena persona.

ZARZUELA.—(Compañía de Rosario Pino).—6, Divorciamos.—10, Don Juan Tenorio.

CENTRO.—(Compañía de Enrique Borrás).—5,30, Don Juan Tenorio.—9,45, Don Juan Tenorio.

LARA.—6, Casita... y verás (tres actos).—10,15, Casita... y verás (tres actos).

INFANTA ISABEL.—6, Militares y paisanos.—10 (popular a precios populares), Militares y paisanos.

CERVANTES.—(Compañía de Ernesto Vilches).—6, La paga de alivio y Los gabrieles.—10, Los gabrieles y La jornada 3 R. 3 (estreno).

ESLAYA.—10,30, La señorita está loca.

APOLO.—6,15, El barberillo de Lavapiés.—10,15, Los calabreses, salida y racconto de la ópera Lohengrin, por el tenor Antonio Marqués, acompañado por la orquesta.

REINA VICTORIA.—5,30, La vida de las muñecas y La Argentina.—10, La araña azul.

COMEQ.—6,15, La bolsa o la vida y El Tenorio del toro.—10, La catamora y Alma de Dios.

NOVEDADES.—5,45, La madre.—7, Los sabios doctores.—9, Las mujeres malas.—10,15, De Sevilla a los

AVISOS UTILES

Suele buscarse lejos lo que se tiene cerca

El gran error de las personas sujetas a malestar de todas clases, como lo son los dolores de cabeza, las digestiones penosas, la sensación de fatiga y de abatimiento, consiste en imaginarse que sólo puede serles eficaz un régimen severo, acompañado de numerosas prescripciones. Equivocación profunda. Para ser acertado un tratamiento debe contrariar lo menos posible las costumbres del enfermo. Las complicaciones no convienen al organismo. No tenemos necesidad de ir a buscar lejos lo que al lado nuestro se encuentra. Todos esos géneros de malestar, de que hemos hablado, se originan por lo común en el empobrecimiento de la sangre y la debilidad del sistema nervioso. Contra ambos, el más sencillo tratamiento es el de las Píldoras Pink. Es tratamiento de eficacia poderosa, porque actúa directamente sobre la sangre, reconstituyéndola y purificándola, y sobre el sistema nervioso, tonificándolo. Además, tiene la preciosa ventaja de no requerir ningún régimen especial.

D. Luis Savacho, habitante en Madrid, Molino de Viento, 17, platería, ha experimentado por sí mismo lo mucho que cuesta en sufrimientos, pérdida de tiempo y dinero, el obstinarse en tomar numerosos remedios, «Padeceía atrocemente—nos escribe—de neuralgias, hasta el extremo de que durante los ataques me veía obligado a interrumpir todo género de trabajo. Después de probar, sin resultado, grande variedad de remedios, me decidí a tomar las Píldoras Pink, las cuales me han librado completamente de aquellas neuralgias que tenía por incurables. Así, no dejo nunca de recomendar tan excelentes píldoras, deseando que mi curación restituya la esperanza a las personas que padecen como yo padeceía; y con esta idea doy a usted la autorización de publicar mi carta.»

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

VIENA SO

Pan de lujo, repostería, hambres. Próxima apertura de su nueva y elegante sucursal, calle de GENOVA, núm. 2.

GRIPE NO OLVIDE EL PUBLICO QUE EL ANTIGRIPEL SEMARGA CURA LA gripe en 24 horas, y que en mayo y junio no se murió ninguna persona de las miles que lo tomaron. Depósitos y farmacias.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro para serrar troncos. S. A. la Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro. Ptas. 1,50.

MANUEL DE LA ROSA

Comprá muebles y objetos de gran lujo, tapices antiguos, armaduras, figuras de bronce y mármol. Madrid y provincias. Avisos, Plaza Santa Ana, núm. 5.

Corrales.—11,30, El agua del Manzanares ó Cuando el río suena... MARTIN.—6, El amigo Melquiades.—7,15, Música, luz y alegría.—10,15, Las Dribonas (reestreno).—11,30, Los misterios del amor.

CINE IDEAL.— Tarde, a las 4.—Noche, a las 9,30.—Martes, gran gala.—Superior estreno: Fuego de juventud (hermoso cinematograma americano).— Éxito sin igual: La conquista de Montecristo (primera jornada. La sola de España, por la bellísima Tilly Kassay, emula de Edmundo Dantés, heroínas francesas cinematográficas) y En el golfo de Trieste (cuarta del álbum de la guerra).

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 35 tantos.—Pili y Analia contra Gloria y Carmela.—A las 9,45 de la noche.—Partido a 30 tantos.—Anita y María Consuelo contra Carmen y Consuelo.— Partido a 18 tantos.—Alcorta contra Zabala.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

PARA COMPRAR BARATO Alhajas, muebles, porcelanas, damascos, antigüedades, pianos, pianolas, aparatos fotográficos y objetos nuevos para regalos, visitad la casa **AL TODO DE OCASION** FUENCARRAL, NUMERO 45. TELEFONO NUMERO 33-43.

Clara López Palacios

Ha fallecido el día 4 de noviembre de 1918 habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus desconsolados padres, D. Daniel y doña Isabel; hermana, tios, primos y padrino D. Gaspar Badolato,

RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy 5 del corriente, a las cuatro de su tarde, desde la casa mortuoria, Carranza, 14, a la Sacramental de San Isidro.

No se reporten esquemas.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 ptas.

SOLUCION BENEDICTO

glicero-fosfato de cal con **CREOSOTAL** Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

DEPOSITO
DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid.
Venta: Principales farmacias de España.

LABORATORIOS

de análisis químico e industriales. Primeras marcas. Presupuestos. Tarifas. ESTEVEZ Y JODRA, Príncipe, 7, MADRID

Capitalistas: Buena ocasión

SUBASTA DE CASAS

Por divergencias de sus dueñas se venderán así el día 4 de noviembre, a las doce, en la Notaría de D. Mateo Azpilicueta, Príncipe, 12, dos casas nuevas, orientadas al mediodía, situadas a 50 metros de la parada final del tranvía de la Puerta del Ángel. Tienen agua y luz, y están a subasta capitalizadas al 10 por 100 de su renta líquida. Más informes, en la Notaría.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL

EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.



| PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO | VINO EN SU | | | PESO aproximado Kilos. |
|---|------------|---------|---------|------------------------|
| | 2.º AÑO | 3.º AÑO | 4.º AÑO | |
| Barrica de 225 litros con doble envase. | 260 | 310 | 380 | 300 |
| Barril de 100 litros id., id. | 120 | 140 | 185 | 140 |
| Barril de 75 litros id., id. | 95 | 110 | 130 | 112 |
| Barril de 50 litros id., id. | 65 | 75 | 90 | 80 |
| Barril de 25 litros id., id. | 40 | 45 | 50 | 40 |
| Caja con 25 botellas. | " | " | 60 | 50 |
| Caja con 12 botellas. | " | " | 30 | 25 |
| Caja con 25 medias botellas. | " | " | 38 | 30 |

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dubos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

AVISOS MUY IMPORTANTES A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías abonando al consumidor 0,60 por botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

DEPOSITOS EN MADRID:
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS

Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

Fabricación en Valdecasas Dep.º y muelles en Madrid
Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecasas.—Canteras
Teléfono 1.048. Teléfono 2.995.

PRECIOS:
800 kilos de yeso negro corriente..... 11,50
Id. id. id. especial..... 12,50
Un quintal de yeso blanco..... 1,70
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTRº TELEFONO 2.931

Peletería LA VIRGEN DEL PILAR Fuencarral, 26, principal.
Por ocasión de comercio líquida todas sus existencias a precios inverosímiles. No es reclamo.

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA DE PINO MARITIMO DE LAGASSE

combaten victoriosamente:

RESFRÍADOS, TOS, BRIPPE, BRONQUITIS, RONQUERAS, DOLORES de GARGANTA.

En todas Farmacias

Máquina de vapor con caldera acoplada de 150 HP., en buenísimo estado, se vende a precio ventajoso antes de levantarse de su emplazamiento. Correspondencia, al «Centro Contratación Comercial», BILBAO.

CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada **FABRICA DORADAS** Cabeza, 34.

Arreglo motores. Cabestreros, 5

SOCIEDAD DE ANUNCIOS Se reciben para los periódicos.

MONTERA, 19

ESTERAS TERCIPELOS-LINOLEUM Gran saldo a mitad de precio. Teléfono 2.070. QUESADA Felipe III, 6 (junto a Mayor).

PEELE

HERMOSURA JUVENIL NATURAL

se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»

Lotion «PEELE» Automasaje líquido tiene fama mundial por ser el UNICO preparado VERDAD que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis SIN PINTARLO. 10 cápsulas y 6 medio frasco. Frasco «María Guerrero». Tiene más que el triple contenido del frasco de pias. 10. Ptas. 25.

«CASA PEELE» Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID
Provedora de la Real Casa.



PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de ómnibus y berlinas

Para las estaciones férreas de Atocha y Delicias, dirigirse al Despacho Central de la Compañía de los Ferrocarriles de M. Z. A., calle de Alcalá, número 12. Teléfono 103 M.

Para la estación férrea del Norte deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de los Caminos de Hierro del Norte, calle Mayor, núm. 82. Teléfono 12 M.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres; Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

| SUSCRIPCIONES | Res. | Trimestre. | Semestra. | Año. |
|----------------------------|------|------------|-----------|-------|
| Madrid..... | 1,50 | 4,50 | 9,00 | 18,00 |
| Provincias y Portugal..... | " | 5,00 | 10,00 | 20,00 |
| Unión Postal..... | " | 9,00 | 18,00 | 36,00 |
| América y Oceanía..... | " | 15,00 | 30,00 | 60,00 |

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Motos, sobre monedero, letras ó cheques. A nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

Dispepsia, Gastralgia, con el ELIXIR GREZ

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Collin y Compañía, PARÍS

«LOS TIROLESES»

EMPRESA ANUNCIADORA.—ROMANONES, 7 Y 9.

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO

CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA

MATRIZ

por el «Elixir Riosa», preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. «Elixir Riosa», es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones e inflamaciones del aparato genital femenino.

«Elixir Riosa», es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades e infecciones. Completamente inofensivo.—Precio en España: Pesetas 6 el frasco.

De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Colpel, Villegas; Barcelona, J. Segala, Antonia Serra; Sevilla, farmacia «El Globo» y «La Parisiana. Al por mayor Pérez Martín y C.º, Martín y Durán. MADRID

MUEBLES

De lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Plazos y contado. «La Confianza».

5—VALVERDE—5

CAMAS DORADAS

DORADO UNICO INALTERABLE. ÚNICA FABRICA VERDAD EN MADRID. Edificio 5—ENFOY Y BELLA—5.

MANZANILLA EXTRA

JOSELITO

LOS HIJOS DE SAN FLOPEZ—ZARAGOZA

Servicio de ómnibus y berlinas

Transporte de toda clase de mercancías

Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono 4.580 M.

Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares:

- En la estación de Atocha, T.º 806.
- En la estación del Norte, T.º 801.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres; Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

«LOS TIROLESES»

EMPRESA ANUNCIADORA.—ROMANONES, 7 Y 9.

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO

CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA

MATRIZ

ALMONEDAS

Amoneda de una casa de huéspedes, mucho, bueno y barato, piano. Fuencarral, 108.

Amoneda, alcaoba, cocina, comedor, roble, cortinaje, piano. Hortaleza, 132.

COMPRAS Y VENTAS

Aparato de cobre calentador de agua por gas. Se vende nuevo. — Magallana, 1, entre-suelo.

Camisas, calzoncillos, generos de punto, corbatas, no comprar, hacerse a medida ni reformar sin antes ver Casa Arroyo, Barquillo, 9. Impermeables reformo.

Compró pagando los más altos precios colchones y lana suelta. Rodas, 32. José Camino.

Esteras, linoleum, hules mesa saldo, mayor surtido en Madrid. Serra, teléfono 4.965, Fuentes, 5.

Lanillas superiores para confección, blanca, fresca, marina, morada, amarilla, azulina; delgadas y gruesas, 1,30 madejón. Toquillones, toquillas, pelotinas, abriguitos para niños, bonitos modelos económicos. — Manuel Codes, Atocha, 8.

Precioso piano, marca acreditada, vendo 1.200 pesetas. Segovia, 27, principal.

VINOS TINTOS de los herederos del **MARQUES DE RISCAL** EL CIEGO (Alava). Pidanse en todos los hoteles y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15
Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra

MARCA CONCEDIDA

Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)

MATERIAL FERROVIARIO

Comparamos carriles, raíles, vagones, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entracero. S. A. LA VASCONGADA

Pastillas antiácidas Teba

¿Sufres? ¡curate! Las pastillas «Teba» te devolverán la salud perdida.

Dr. Alcobilla, MADRID.

VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

PUBLICIDAD ECONOMICA

CINCO CÉNTIMOS por palabra.—Cada anuncio pagará DIEZ CÉNTIMOS por impuesto al Tesoro.

ALMONEDAS

Amoneda de una casa de huéspedes, mucho, bueno y barato, piano. Fuencarral, 108.

Amoneda, alcaoba, cocina, comedor, roble, cortinaje, piano. Hortaleza, 132.

COMPRAS Y VENTAS

Aparato de cobre calentador de agua por gas. Se vende nuevo. — Magallana, 1, entre-suelo.

Camisas, calzoncillos, generos de punto, corbatas, no comprar, hacerse a medida ni reformar sin antes ver Casa Arroyo, Barquillo, 9. Impermeables reformo.

Compró pagando los más altos precios colchones y lana suelta. Rodas, 32. José Camino.

Esteras, linoleum, hules mesa saldo, mayor surtido en Madrid. Serra, teléfono 4.965, Fuentes, 5.

Lanillas superiores para confección, blanca, fresca, marina, morada, amarilla, azulina; delgadas y gruesas, 1,30 madejón. Toquillones, toquillas, pelotinas, abriguitos para niños, bonitos modelos económicos. — Manuel Codes, Atocha, 8.

Precioso piano, marca acreditada, vendo 1.200 pesetas. Segovia, 27, principal.

Sustreria Barriopedro. Crédito ocho meses. Monterá, 3, Unión.

Solar 17.760 pias. Casita 1.184. José Picón, 14, vendo barato. Razón: Fuencarral, 76, tercer derecho.

Vea géneros y modelos de trajes ó abrigos que como propaganda haré por noventa pesetas. Hechuras y forros primera, 45 pesetas. Gonzalo Navarro, Arenal, 10, principal. Sustreria.

Vendo motor a gas pobre de 10 HP., con bomba para 100 m/c por h., junto ó separado. Escribid: S. H., Monterá, 18, anuncios. Madrid.

Café nervino medicinal Doctor Morales. Jaquecas, neuralgias, epilepsia, etc. Depositarios, y Gayoso, Arenal, 2.

Martín dentición desaparece inmediatamente sin ningún peligro, facilitando el brote, con Dentiflo Santoyo. Pídenlo niños vehementemente. Dos pesetas, farmacias.

Tos convulsiva: Su curación. Grindelina del Dr. Fontán. Frasco, pesetas 2,25. En Madrid: Farmacia de Gayoso y principales.

FILATELIA

Comparamos colecciones importantes pagando altos precios. Siguen las grandes subastas los lunes, miércoles y viernes, de seis a ocho. Bolsa Filatélica, Peligros, 3. Entrada libre.

OFERTAS Y DEMANDAS

Sustreria Plaza, plazo un año. Corredera, 45. Única casa.

Se admiten sustitutos y permutas de activo servicio para ir a servir en África. Buenos premios. Oficinas: Cabeza, 32, principal izquierda.

Se ha resuelto: De retirarse. Se haga siempre casa Rocca, Tetuán, 28.